Bài tập nghiên cứu nghiệp vụ sư phạm
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Việc nghiên cứu bài tập nghiệp vụ sư phạm là một lĩnh vực rộng lớn và phức tạp. Để nghiên cứu thành công một chuyên đề nào đó đòi hỏi người nghiên cứu phải nắm bắt nội dung một cách sâu sắc và cần đến sự hỗ trợ rất nhiều từ lực lượng bên ngoài.
Chính vì thế, đề tài :“Vai trò của phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động Công tác Đội” chỉ riêng một mình thì tôi không thể hoàn thành được mà cần có sự dạy bảo của quý thầy cô giáo trường Đại học Quy Nhơn và sự giúp đỡ của các anh chị em đồng nghiệp. Đặc biệt là thầy giáo hướng dẫn Lê Hồng Sơn, người đã cung cấp những kiến thức vô cùng quý báu đối với tôi trong suốt thời gian nghiên cứu đề tài.
Tôi xin cảm ơn  thầy giáo hướng dẫn, quý thầy cô giáo trường đại học Quy Nhơn, và các anh chị em đồng nghiệp đã tạo điều kiện giúp đỡ cho tôi để tôi được hoàn thành đề tài. Tuy vậy với kiến thức hạn chế, kinh nghiệm chưa cao nên không thể tránh khỏi những sai sót trong quá trình thực hiện. Rất mong được sự góp ý của cô giáo hướng dẫn và các bạn đồng nghiệp.





Đăk Lăk, ngày 20/06/2010






  Người trình bày






Lê Thị Anh Sơn
A. PHẦN MỞ ĐẦU

I. Lý do chọn đề tài :
Đội Thiếu Niên Tiền Phong Hồ Chí Minh là tổ chức của thiếu nhi Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập vào ngày 15/5/1941, Đoàn Thanh Niên Cộng Sản Hồ Chí Minh phụ trách. Mục tiêu giáo dục của tổ chức Đội là phối hợp chặt chẽ với hoạt động giáo dục để giáo dục Đội phát triển toàn diện. Giúp đỡ cho các em thể hiện và phát huy tối đa những năng khiếu tiềm tàng trong mỗi cá nhân, để từ đó các em biết rèn luyện và trở thành con ngoan, trò giỏi là những chủ nhân tương lai của đất nước. Để đạt được những mục tiêu đó thì tổ chức Đội là một nhân tố quan trọng trong trường tiểu học. Đội là lực lượng nòng cốt, là lực lượng dự bị hùng hậu của Đoàn thanh niên, là cơ sở đầu tiên trong hệ giáo dục Cộng sản cho thế hệ trẻ nhằm thực hiện mục tiêu cách mạng và lý tưởng của Đảng và Bác Hồ. Vì vậy, từ năm 1980 đến nay, công tác Đội trong các trường tiểu học luôn được cấp bộ Đoàn quan tâm chỉ đạo, luôn được cải tiến về nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức để ngày một hoàn thiện, phù hợp tâm lý trẻ em với sự đổi mới về giáo dục tiểu học, nhằm tập hợp đông đảo đội viên vào sinh hoạt vui chơi, rèn luyện với mục tiêu thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan của Bác Hồ. 
Vui chơi giải trí là hoạt động không thể thiếu đối với đời sống con người nói chung, đặc biệt là lứa tuổi thiếu nhi càng quan trọng hơn. Ơû mỗi độ tuổi có các hình thức, cách thức tổ chức vui chơi giải trí riêng nhằm thoả mãn đặc điểm tâm lý lứa tuổi. Trong các loại hình vui chơi giải trí đó thì trò chơi là một loại hình vui chơi chiếm một phần quan trọng. Con người có thể chơi một mình hay nhiều người để thưởng thức trò chơi. Có thể chơi ở mọi lúc, mọi nơi, mọi chỗ tuỳ vào điều kiện không gian, thời gian để thoả mãn được nhu cầu nào đó của cá nhân, của nhóm, tập thể v.v… Điều đặc biệt hơn trò chơi không chỉ mang tính giải trí mà nó còn có tác dụng giáo dục rất cao đối với lứa tuổi thiếu niên nhi đồng. Chính vì lẽ đó mà trò chơi đã được ngành giáo dục đưa vào trong trường học thông qua tổ chức Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh. Có thể khẳng định rằng trò chơi trong công tác Đội góp phần giáo dục nên nhân cách, sự phát triển toàn diện cho các em đội viên, nó vừa là phương tiện tập hợp, thu hút các em đội viên, thông qua đó để giáo dục các em phát triển nhân cách theo mục tiêu của ngành giáo dục. Vậy để tổ chức trò chơi trong công tác Đội sao cho thu hút được các em đội viên tham gia một cách tự giác đồng thời giáo dục được các em phát triển toàn diện thì chúng ta phải có những phương pháp tổ chức đúng đắn mới đem đến hiệu quả của trò chơi. Vậy phương pháp tổ chức trò chơi như thế nào? Vai trò của phương pháp tổ chức ra sao? Điều đó đã thôi thúc tôi tìm tòi và nghiên cứu đề tài với tên gọi : “Vai trò của phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động công tác Đội”
II- Mục đích nghiên cứu, ý nghĩa và tác dụng:
1. Mục đích nghiên cứu:
Để công tác Đội hoạt động một cách có hiệu quả thì không thể áp dụng nội dung một cách khuôn khổ, ràng buộc như học tập về văn hoá. Mà thông qua chương trình hoạt động, phải tổ chức sinh hoạt cho các em một cách hài hoà, biết lồng ghép các phương pháp giáo dục, các trò chơi gây hứng thú học tập, tạo tâm lý thoải mái cho các em tham gia sinh hoạt một cách hồn nhiên và hiệu quả. Vì lẽ đó mà mục đích của nội dung đề tài là nghiên cứu Vai trò của phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động công tác Đội để từ đó đề xuất một số ý kiến có tính khả thi về việc tổ chức trò chơi trong sinh hoạt Đội ở trường tiểu học đạt hiệu quả cao nhất.
2. Ý nghĩa và tác dụng:
Trò chơi trong hoạt động Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh ở trường học, nhất là trường tiểu học không chỉ mang tính giải trí vui chơi mà thông qua trò chơi nhằm giáo dục cho các em phát triển toàn diện về đức, trí, thể, mỹ và lao động. Từ đó các em hoàn thiện về nhân cách, biết tự tin, mạnh dạn và làm chủ cuộc sống.
Đề tài : "Vai trò của phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động công tác Đội" giúp tìm ra vai trò cơ bản của phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động của tổ chức Đội ở trường tiểu học để từ đó trình bày ý kiến đề xuất có tính khả thi nhằm nâng cao chất lượng trong việc tổ chức trò chơi cho các em và thông qua đó giúp cho hoạt động công tác Đội ngày có hiệu quả hơn, thu hút được toàn thể các em tham gia công tác Đội.
III. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu:
1. Đối tượng nghiên cứu:
Đối tượng nghiên cứu của đề tài là các em Đội viên ở liên đội trường tiểu học Lê Văn Tám –xã Phú Xuân –huyện Krông Năng –Đăk Lăk.
2. Phạm vi nghiên cứu:
Vì thời gian có hạn nên phạm vi nghiên cứu của đề tài chỉ tập trung nghiên cứu về vai trò của phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động công tác Đội ở trường tiểu học Lê Văn Tám – Xã Phú Xuân – Huyện Krông Năng – Đăk Lăk.
IV. Phương pháp nghiên cứu :
Trong quá trình nghiên cứu về nội dung của đề tài bản thân tôi đã sử dụng một số phương pháp sau :
- Phương pháp trò chuyện :
Chúng tôi tiến hành trò chuyện với các em Đội viên, những người thường tổ chức các hoạt động phong trào trong trường tiểu học như giáo viên Tổng phụ trách Đội, Bí thư Đoàn trường, nhằm thu thập thêm một số thông tin về hoạt động Đội làm tư liệu cho vấn đề nghiên cứu.
- Phương pháp nghiên cứu tài liệu:
Tôi tiến hành tham khảo về tài liệu, sách báo để tìm hiểu và lấy căn cứ cho nội dung nghiên cứu của đề tài phù hợp với điều kiện thực tế ở địa phương.
- Phương pháp tổng kết kinh nghiệm :
Dựa trên những số liệu và căn cứ đã nghiên cứu, tôi tiến hành tổng hợp và rút ra kết luận của đề tài, nêu một số biện pháp có tính khả thi trong việc tổ chức hoạt động Đội.
B.  PHẦN NỘI DUNG 
I. Cơ sở lý luận :
Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh là một tổ chức của thiếu nhi Việt Nam do chủ tịch Hồ Chí Minh và Đảng cộng sản Việt Nam sáng lập, đoàn thành niên cộng sản Hồ Chí Minh phụ trách.
Đội là tổ chức các nòng cốt phong trào thiếu nhi, là lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường, là lực lượng dự bị của Đoàn thanh niên. Đội lấy 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên nhi đồng làm mục tiêu phấn đấu cho đội viên, giúp đỡ đội viên phát triển mọi khả năng trong học tập và hoạt động Đội. Mục đích của hoạt động đội luôn bám sát mục tiêu đào tạp con người mới Xã hội chủ nghĩa, con người phát triển toàn diện. Mục đích hoạt động của đội cũng thống nhất với mục tiêu giáo dục trong trường tiểu học. Chính vì vậy tổ chức Đội phải cùng với nhà trường và các lực lượng giáo dục khác kết hợp một cách chặt chẽ để giáo dục các em ở cả trong trường học, trên địa bàn dân cư, trong giờ học và ngoài giờ học.
Do vậy việc giáo dục đội viên không chỉ là các nội dung học tập rèn luyện mà trong đó tổ chức các trò chơi vui vẻ, bổ ích lành mạnh cũng là một nội dung cơ bản trong chương trình công tác đội hằng năm. Trò chơi vừa mang lại những cảm giác vui vẻ thoải mái trong tâm trạng các em vừa thu hút các em tự giác tham gia học tập cũng như sinh hoạt đội. Trò chơi còn giúp cho các em biết đoàn kết yêu thương và giúp đỡ lẫn nhau trong học tập. Đồng thời thông qua nội dung của trò chơi còn giáo dục các em phát triển một cách toàn diện.
Nhưng tổ chức trò chơi như thế nào cho phù hợp với tâm sinh lý các em, phù hợp với không gian, thời gian cũng như các điều kiện khác thì người giáo viên Tổng phụ trách phải có phương pháp tổ chức tốt và nắm được vai trò phương pháp tổ chức trong của mỗi trò chơi. Đây chính là vấn đề quan trọng nhất là đề tài đang tập trung nghiên cứu.
II. Công tác chuẩn bị:
1. Phương pháp tổ chức trò chơi: 
1.1. Giai đoạn chuẩn bị:
a- Chuẩn bị đầy đủ trên giấy:
Như người thầy giáo soạn giáo án trước khi dạy : đưa những trò chơi gì vào chương trình sinh hoạt tại các buổi cắm trại, sinh hoạt thứ tự tiến hành các loại trò chơi (lúc mở đầu, giữa và cuối buổi sinh hoạt, mỗi thời điểm cần có một số trò chơi thích hợp).
Việc chọn lựa các trò chơi trong một buổi sinh hoạt nhất định phải căn cứ vào nhiều yếu tố :
- Người tham dự cuộc chơi: độ tuổi (rất quan trọng), tình hình sức khoẻ, trình độ văn hoá, kỹ năng chuyên môn (trò chơi không vượt quá khả năng thể lực, trí tuệ, của người chơi), giới tính : có loại trò chơi thích hợp với nam nhưng lại không thích hợp với nữ giới và ngược lại, số lượng người tham dự : có loại trò chơi chỉ vui với số ít (do đó phải chia người chơi thành nhiều nhóm nhỏ, chơi làm nhiều đợt), ngược lại có loại trò chơi chỉ thích hợp với một số lượng người chơi đông, có loại trò chơi chỉ có thể tiến hành với một số đối tượng đã quen biết nhau (cùng đội, cùng đoàn …) nên không thích hợp với đa số người mới gặp nhau lần đầu.
- Địa điểm: trong nhà, ngoài trời, nơi trống trải, nơi có cỏ, cây xanh, sân bãi rộng hẹp, có hoặc không có giới hạn rõ ràng, xét đến ảnh hưởng qua lại của môi trường với việc tổ chức thực hiện trò chơi. Ví dụ : có thể tổ chức các trò chơi leo trèo, ẩn nấp các nơi có cây xanh, lùm cây, nhưng lại không tổ chức trò chơi ném bóng ở gần các loại cây hoang dại để đề phòng rắn rết khi tìm bóng …
- Khí hậu, thời tiết: mùa, tháng trong năm, ban ngày, ban đêm (để quyết định thời gian, cường độ thích hợp của các trò chơi).
- Thời gian chơi: thời gian chung dành cho toàn bộ các trò chơi trong buổi sinh hoạt hoặc ngày cắm trại và thời gian riêng của từng trò chơi trong chương trình chung.
- Tác dụng, hiệu quả chính phụ của mỗi trò chơi: trò chơi rèn luyện, phát triển đức tính hoặc khám phá những đức tính gì ở người chơi (thể lực, sự mềm dẻo, khéo léo, sự nhanh trí, óc quan sát ? …) người điều khiển phải xác định rõ mục tiêu giáo dục trong buổi sinh hoạt … để chọn những trò chơi đáp ứng yêu cầu của mình.
- Tính chất của mỗi trò chơi: trò chơi rất đông (đòi hỏi một sự nỗ lực hỗn hợp, kéo dài suốt cuộc chơi với cường độ cao hoặc vừa phải), trò chơi động (đòi hỏi một sự nỗ lực liên tục nhưng có xen kẽ những lúc nghỉ ngơi ngắn), trò chơi tĩnh (sự nỗ lực về mặt thể lực yếu nhưng sự nỗ lực về tinh thần, trí tuệ lại cao, trò chơi mang tính chất giải trí nhưng thư giãn trong niềm vui).
Trong một buổi sinh hoạt, cắm trại nên xen kẽ các trò chơi rất hoạt động với các trò chơi động và tĩnh để tránh sự mệt mỏi quá sức về thể chất của người chơi hoặc sự mệt mỏi do ít hoạt động thể lực và nhàm chán (chơi một trò chơi quá lâu, lập lại một trò chơi mới hơn …
- Những trò chơi cần đến dụng cụ (bóng, gậy, khăn quàng, cờ, dây…):
Thì phải lập danh sách đầy đủ và nhớ đem theo đến nơi chơi. Dụng cụ phải thích hợp với độ tuổi, sức khoẻ người chơi (ví dụ : bóng to hoặc nặng dành cho thanh thiếu niên lớn khoẻ, bóng vừa và nhỏ, mềm, nhẹ cho thiếu nhi nhỏ tuổi và nhi đồng). Dự kiến cả một số bài hát kèm theo một số trò chơi nào đó để có kế hoạch ôn luyện trước.
Một số trò chơi cần thêm người giám sát, trong các cuộc tranh tài giữa các đội cũng phải chọn người, sắp xếp trước. Ngoài số trò chơi chính đã lựa chọn cho chương trình sinh hoạt cần chuẩn bị thêm một số trò chơi dự trữ, đề phòng một số trò chơi chính vì những lý do, điều kiện ngoài trời dự kiến không thể tổ chức được ở nơi vui chơi, cắm trại (ví dụ: trời mưa, số người đi cắm trại ít hơn các lần trước…)
- Các trò chơi trong một buổi sinh hoạt :
Phải đạt được tác dụng, hiệu quả giáo dục (mục đích, yêu cầu chính) đồng thời phải gây được hứng thú, phấn khởi với người chơi, đảm bảo an toàn đoàn kết, không để xảy ra tranh cãi khi phân thắng, thua, xếp vị thứ, không để xảy ra tai biến gì dù rất nhỏ (cũng cần mang dự phòng một túi cấp cứu gồm ít bông băng, thuốc sát trùng …)
Vì vậy, việc chuẩn bị tốt các trò chơi trước khi tổ chức thực hiện là hết sức quan trọng, đảm bảo tới ba phần tư sự thành công của buổi chơi – chơi để mà học, rèn luyện. Một thiếu sót nhỏ trong việc chuẩn bị dễ làm hỏng cả một trò chơi thú vị, hấp dẫn, có tác dụng giáo dục tốt.
1.2. Giai đoạn thực hiện :
a- Trình bày trò chơi:
- Chọn lối giải thích rõ ràng. Ngắn gọn, dễ hiểu, dí dỏm. Giải thích sao cho người chậm hiểu nhất cũng hiểu được. Nếu cần thì không cần giải thích mà dẫn dắt người chơi từng bước để tạo sự hấp dẫn.
- Nói và cử động làm mẫu thì dễ hiểu hơn, nếu cần thì sẽ xuống đất hay lên bảng, có thể chơi thử để giảng lại luật lệ trò chơi.
- Đừng mất kiên nhẫn vì những phá rối nô đùa của những người đã biết trò chơi.
2.2- Điều kiện trò chơi:
- Chuẩn bị trước sự phân chia trong vòng tròn sao cho mạnh yếu đồng yếu, nếu nam nữ xen kẽ được thì tốt.
 - Phải luôn luôn di động để nhìn được mọi người. Điều khiển từ chậm đến nhanh để tạo sự căng thẳng.
- Khai thác sự dí dỏm của người chơi, hay chế biến trò chơi sao cho vui vẻ, thoải mái.
- Đề cao tinh thần tự giác, thẳng thắn trung thực, dành cho người phát huy sáng kiến trong phạm vi luật lệ trò chơi.
- Phải đổi trò chơi sao cho ai cũng có dịp thắng cuộc, người thắng về nhanh nhẹn, người thắng về sức khoẻ, người thắng về tính tự chủ.
- Khi bắt lỗi phải khách quan, chính xác, dứt khoát, công bằng.
- Phải biết dừng trò chơi đúng lúc, khi mọi người có dấu hiệu mệt mỏi, chán nản hay khi trò chơi đã có kết quả thắng thua rõ ràng.
1.3. Giai đoạn kết thúc:
- Phạt những người thua bằng những hình phạt nhẹ nhàng, thoải mái, để thực hiện, tránh những hình phạt thô bạo hay kéo dài thời gian phạt.
- Đánh giá ưu khuyết điểm của trò chơi cần thêm bớt gì không ? Về luật lệ, cách chơi và tính hấp dẫn, sự giáo dục của trò chơi đến đâu ?
2. Vai trò của trò chơi :
2.1. Vai trò về tâm lý lứa tuổi thiếu nhi:
Các em thiếu nhi, nhi đồng rất thích vui, đòi hỏi được vui chơi mà đã chơi thì thường rất say mê. Như thế chúng ta có thể kết luận rằng: Riêng về phương diện trẻ chúng ta có thể thấy trò chơi như là một nhu cầu sinh lý tự nhiên của những em thiếu niên, nhi đồng. Về mặt sinh lý thì trò chơi đối với các em là một điều kiện cần thiết để tiêu thụ và điều hòa cân đối những nguồn sinh lực dồi dào của trẻ. Một đứa trẻ không muốn chơi, đó là biểu hiện của sự sa sút về sức khỏe, ốm yếu về sinh lý. Trên quan điểm giáo dục, trò chơi là một phương tỉện giáo dục hấp dẫn, thoải mái, giúp các em được phát triển toàn diện về thể chất và tinh thần, rất cần thiết cho cuộc sống tương lai của các em khi các em bước vào đời.
Về phương diện thể chất, chắc chắc rằng chẳng ai phủ nhận tác dụng trong việc nâng cao thể lực và rèn luyện các giác quan của trò chơi. Kinh nghiệm cho thấy đối với những trẻ biếng chơi, chậm chạp, buồn bã, thiếu nhạy bén, chậm suy nghĩ và hành động… thì chúng ta có thể giúp chúng thay đổi tính cách bằng trò chơi được. Qua trò chơi, các em sẽ rèn luyện được tính trách nhiệm trong tập thể, đối với xã hội, tinh thần đồng đội; phát triển được nghị lực và ý chí, sáng tạo trong tổ chức và hành động; lòng dũng cảm vượt qua thử thách...
Nhưng tác dụng giáo dục quan trọng nhất của trò chơi là rèn các em có được sự phát triển khả năng tự chủ vì lợi ích của tập thể. Các em nhỏ tuổi thường bốc đồng thích cái gì là làm ngay bất chấp hậu quả của việc đó là như thế nào đối với mọi người xung quanh. Đối với các em không co phương tiện nào giúp các em phát triển một cách tự nhiên và có hiệu lực hơn ý chí và tính tự chủ của trò chơi. Ví dụ, qua nhiều trò chơi các em phải kiềm chế, giữ kỷ luật của tập thể cũng như không hành động khi chưa tới lượt mình, không được vượt qua ranh giới, chọn đúng mục tiêu để chiến thắng…
2.2. Vai trò của trò chơi:
- Trò chơi là hoạt động tự do, nếu gò ép hặc bắt buộc thì trò chơi mất tính hấp dẫn và không còn ý nghĩa.
- Trò chơi được giới hạn bởi không gian và thời gian. Đặc trưng này sẽ quy định quy mô, điều kiện vật chất, số lượng người chơi cho phù hợp.
- Trò chơi là một hoạt động bất định. Đây là một đặc trưng tạo nên sức hấp dẫn, sức thu hút. Bởi vì không ai dám khăng định diễn biến và kết quả cuối cùng của mỗi trò chơi.
- Trò chơi là một hoạt động có quy tắc: Dù trò chơi có đơn giản bao nhiêu cũng phải có quy tắc vì vậy sẽ tạo nên khộng khí bình đẳng giữa những ngowif tham gia trò chơi.
- Trò chơi là một hoạt động giả định, là tổng hợp của những hành vi không bình thường; nhưng ai cũng có thể thực hiện được nếu cố gắng hơn, kiên trì hơn, dũng cảm hơn mức bình thường một chút.
3. Quy trình một trò chơi :
1.- Ổn định: 
Để tập trung sự chú ý của vòng tròn (người tham gia chơi), người quản trò cần tạo sự tập trung, ổn định bằng hai yếu tố : tiếng động (thường gặp) và hình dáng.
Tiếng động: Cho vòng tròn hát, một trò chơi băng reo hoặc trò chơi phản xạ từ thấp lên cao.
Hình dáng: Ngưòi quản trò bước ra vòng tròn với dáng điệu ngộ nghĩnh, duyên dáng cũng tạo sự thu hút chú ý của vòng tròn.
2.- Giới thiệu trò chơi: 
Có thể lồng trò chơi vào các câu chuyện cổ tích, chuyện vui để tạo sự háo hức, hứng thú. Tuy nhiên cần ngắn gọn và hấp dẫn.
3.- Hướng dẫn cách chơi, luật chơi:
Tuỳ theo mỗi trò chơi mà quản trò linh động hướng dẫn. Có những trò chơi phức tạp cần hướng dẫn đầy đủ trước rồi mới chơi, nhưng cũng có những trò chơi đơn giản thì có thể chơi ngay, vừa chơi thừ vừa giải thích, làm sao cho dễ hiểu, dễ nắm mới thu hút người chơi.
4.- Chơi thử (chơi nháp):
Rất quan trọng nhưng cần lưu ý :
- Nếu thử nhiều: khi chơi thật sẽ nhàm chán.
- Nếu không chơi thử hoặc chơi thử quá ít thì người chơi chưa nắm được cách chơi sẽ gây khó khăn cho ni quản trò khi hướng dẫn chơi.
5.- Chơi: 
- Khi chơi ngươi quản trò nên cùng chơi với vòng tròn để tránh khoảng cách và động viên khích lệ người chơi cần trọng tài.
- Khi chơi ngươi quản trò phải quan sát ngưòi chơi (vòng tròn) nhất là khi chơi với trẻ em để biết được thái độ, cử chỉ, phong cách … từ đó giáo dục điều chỉnh phong cách của mình (quản trò).
- Trong quá trình chơi, quản trò có thể chuyển hướng khác với dự kiến ban đầu một ít thì người quản trò nên linh động khéo léo dẫn đắt. Đừng quá nguyên tắc, cứng ngắt làm mất vui, mất không khí sinh hoạt.
- Người quản trò phải công bằng xử lý tình huống một cách khách quan, không thiên vị, không quá dễ dãi.
- Tác phong người quản trò phải chuẩn mực, ngôn ngữ phải sư phạm không thô thiển, phong cách vui tươi, dí dỏm, duyên dáng.
- Trò chơi hình phạt: Hãy quan niệm hình phạt là một trò chơi nhỏ, đừng nên bắt ép quá đáng mà nên khuyến khích động viên người bị phạt tham gia.
6.- Ngừng đúng lúc:
Cần phải biết lúc nào ngừng trò chơi (do kinh nghiệm quan sát, kinh nghiệm chơi). Đảm bảo sức khỏe cho ngơi chơi, tạo sự luyến tiếc cho lần chơi sau. Đừng để người chơi nhàm chán, than mệt và ngán chơi.
III. Nội dung cụ thể :
1- Thực trạng việc tổ chức hoạt động Đội ở trường tiểu học Lê Văn Tám:
Tổ chức hoạt động Đội ở trường tiểu học Lê Văn Tám đã được nhà trường đầu tư đúng mức. Đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt tình, có lòng yêu nghề mến trẻ có đời sống ổn định, trình độ chuyên môn vững vàng. Giáo viên luôn thường xuyên quan tâm rèn luyện và giúp đỡ Tổng phụ trách cũng như các em trong ban chỉ huy liên đội trong công tác tổ chức hoạt động. 
Công tác Đội ở học sinh những năm sau này có phần đạt kết quả cao hơn dẫn đến chất lượng học lực chuyển biến rõ rệt. Nhìn chung học sinh có nhiều điểm khác nhau mỗi lớp mỗi khối có những khó khăn thuận lợi khác nhau. Qua việc khảo sát thực tế, chúng tôi thấy được công tác Đội ở đây mỗi ngày tiến bộ hơn trong sinh hoạt cũng như học tập. Vấn đề này do đâu mà có? Do sự phát triển của xã hội sự quan tâm của các ngành, các cấp. Giáo viên ngày càng có kinh nghiệm, có sự quan tâm của hội cha mẹ học sinh ngày càng nhiều hơn trong việc học của con em mình. Đặc biệt là ý thức của học sinh trong việc tham gia sinh hoạt sao ngày một tốt hơn, nhiệt tình hơn. Chính vì vậy mà mỗi năm liên đội công nhận 95% Đội viên đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ cấp liên đội. Liên đội luôn đạt danh hiệu liên đội vững mạnh nhiều năm liền. Thông qua hoạt động Đội các em trở nên chăm ngoan hơn, đã tạo được sự gắn bó giữa Đội và thiếu niên trong hoạt động đội của trường. Bên cạnh đó Đội cùng với liên đội nhà trường hoạt động tốt các phong trào  của đội đạt hiệu quả cao:100% lớp Đội tích cực tham gia mọi phong trào”đền ơn đáp nghĩa, phong trào từ thiện,v.v…” do liên đội phát động, 100% Đội viên được công nhận  danh hiệu đội viên chăm ngoan .
2. Một số trò chơi công tác sinh hoạt Đội ở trường tiểu học:
Vừa qua sau khi nghiên cứu về lĩnh vực của đề tài, tham khảo một số tài liệu nghiệp vụ, tài liệu tham khảo có liên quan. Chúng tôi tiến hành trình bày một số trò chơi cụ thể thường được tổ chức lồng ghép vào các buổi sinh hoạt Đội hoặc các buổi sinh hoạt ngoại khoá:
Trò chơi 1: Ban nhạc hòa tấu
- Chia thành vòng tròn hoặc có thể được chia thành 4 nhóm:
+ Nhóm 1: Thực hiện tiếng trống “Thùng thình”
+ Nhóm 2: Thực hiện tiếng mỏ “Tóc tóc”
+ Nhóm 3: Thực hiện tiến đàn “Tưng tưng”
+ Nhóm 4: Thực hiện tiếng chuông “Keng keng”
- Quản trò đưa tay về phía nhóm nào thì nhóm đó sẽ reo vang loại nhạc cụ mà mình được phân công.
- Để trò chơi thêm hứng thú, quản trò có thể điều khiển một lúc 2 tay và khi đưa tay lên thì đồng loạt 4 nhạc cụ đều vang lên và ngân dài nhạc cụ của mình, quản trò chỉ tay dưới đất thì tất cả đều phát ra tiếng “Hùm hùm…” và trò chơi được tiếp tục.
Trò chơi 2: Ai say ai tỉnh
Chỗ chơi: Sân rộng có một cây.
Số người chơi: 5-40.
Vật liệu: Một vòng tròn đường kính 2 tắc, một gậy dài độ 8 tấc. Treo vòng tròn trên vào một canh cây cách mặt đất độ một thước 50.
Cách chơi: Các bạn thay phiên nhau chơi. Mỗi bạn đứng cách vòng tròn khoảng 5 thước, xoay quanh người 10 vòng. Xong vòng chót, đứng thẳng dậy, bước ngay tới trước, chĩa thẳng cánh tay trái vào trong vòng treo.
Ai đưa được cánh tay vào giữa vòng tròn thì được 5 điểm. Nếu bị đổ lúc xoay tròn hoặc lúc bước đến vòng tròn hoặc đưa tay ra ngoài vòng thì bị loại.
Trò chơi 3: Trời, Đất, Nước
a) Mục đích, ý nghĩa: 
Giáo dục cho các em tính nhanh nhẹn, hoạt bát, rèn luyện khả năng tập trung tư tưởng khi tham gia.
b) Cách chơi: 
Quản trò nói: “Trời” và chỉ ai đó, người đó sẽ trả lời là “Chim”. Quản trò nói “Nước” và chỉ vào ai đó, người đó sẽ trả lời là “Cá”. Quản trò nói “Đất” và chỉ ai đó, người đó sẽ trả lời là “Cây”. Ngược lại quản trò nói “Chim” thì người được chỉ phải nói là “Trời”... Cứ như thế, nhanh dần tốc độ của trò chơi sẽ có em nhầm, nhưng em đó sẽ phải làm các động tác bay, bơi cho tập thể xem.
c) Luật chơi:
- Không nói theo đúng quy định hoặc đến lượt mà  trả lời chậm thì  bị phạt.
Chú ý: Trước khi thực hiện trò chơi với từng người, quản trò cho tập thể thuộc các từ đó đáp như trên.
Trò chơi  4: Chim đầu đàn
a) Mục đích, ý nghĩa: 
Rèn luyện cho các em tính linh hoạt, óc quan sát và phán đoán.
Chuẩn bị: Trên bãi rộng, các em chơi đứng thành  vòng tròn. Em đứng giữa được bịt mắt. Một em được chỉ định làm chim đầu đàn.
b) Cách chơi: 
Ổn định tổ chức xong, quản trò ra lệnh để  em  bịt mắt bỏ khăn và tìm “Chim đầu đàn”. “Chim đầu đàn” kín đáo, khéo léo làm các động tác: Vỗ tay, vẫy tay, nhảy tại chỗ, ngồi xuống... Các em khác cũng nhanh nhẹn làm theo. Nếu em quan sát phát hiện được người khởi xướng các động tác tức là: “Chim đầu đàn” thì em  đóng chim đầu đàn bị bịt mắt và trò chơi tiếp tục.
c) Luật chơi:
- Trong thời gian quy định, em quan sát không phát hiện ra chim đầu đàn sẽ bị phạt.
- Ai chỉ ra dấu hiệu “Chim đầu đàn” cho người quan sát biết cũng bị phạt.
Trò chơi 5-Trao khăn đỏ
a) Mục đích ý nghĩa:
Rèn luyện cho các em tác phong nhanh nhẹn, thực hiện tốt nội dung kỹ năng Nghi thức Đội
b) Cách chơi:
Người chơi xếp thành hai hàng ngang đối diện nhau mỗi hàng 10 người. Khi lệnh chơi bắt đầu, hai hàng cùng tiến lên giơ tay chào kiểu Đội.  Sau đó, từng đôi tháo khăn quàng của mình, quàng vào cổ bạn, thắt đúng quy cách. Phân đội nào có nhiều người thắt nhanh, đẹp, đúng quy định là phân đội thắng cuộc.
c) Luật chơi: 
- Nếu chào sai kiểu Đội thì bị trừ điểm.
- Nếu thắt khăn sai cũng bị trừ điểm.
Trò chơi  6: Tranh bóng
a) Mục đích, ý nghĩa: 
Bồi dưỡng cho các em  tính sáng tạo, tác phong nhanh nhẹn và khéo léo
b) Cách chơi: 
Chuẩn bị: Sân chơi rộng, gồm hai đội có số lượng bằng nhau đứng thành hàng ngang ở hai đầu sân chơi. Khoảng cách từ đội nọ đến đội kia  khoảng 20m. Vị trí trung tâm vẽ một vòng tròn đường kính 1m, đặt quả bóng giữa vòng tròn. Quản trò giao cho 2 em điểm số và giao cho đội A là đội giữ bóng, đội B là đội tìm cách mang bóng ra khỏi sân.
Quản trò gọi bất kì  số thứ tự của 2 em  trong hai đội lên khu vực tranh bóng. Theo quy ước ban đầu, em đội A tìm cách giữ bóng, em đội B tìm cách lấy bóng. Nếu em đội B tìm cách lấy được bóng chạy về, em đội A phải chạy đuổi theo tìm cách chạm được vào người đối phương. Em đội B sẽ là con tin của đội A, và ngược lại nếu không chạm được vào em đội B thì em của đội A là con tin của đội B. Trò chơi tiếp tiếp tục khi nào quản trò tổng kết để biết bên nào bắt được nhiều con tin bên kia thì bên đó sẽ thắng.
c) Luật chơi:
- Trong thời gian quy định mà đội B không lấy được bóng mang về thì  phạm luật.
- Đội B lấy được bóng trên đường mang về đội nhưng bị đội A cản trở hết giờ quy định thì qủa bóng đó không được tính và chơi lại.
Trò chơi  7: Nhảy bao bố
a) Mục đích ý nghĩa:
- Rèn luyện  sức  khoẻ, nhanh nhẹn, khéo léo.
- Tạo không khí vui vẻ, thoải mái để học tập, sinh hoạt
b) Cách chơi: 
Chuẩn bị: Bao bố ( bao tải) to để hai người có thể đứng trong bao được, số lượng bao bằng 1/2 số người chơi.
Nội dung: Nhảy về đích nhanh nhất.
+ Quản trò chia tập thể chơi thành các đội có số lượng đều nhau, đều nam, đều nữ. Cứ hai người đứng trong một bao xếp thành hàng dọc trước vạch xuất phát chờ lệnh.
+ Khi có lệnh của quản trò,  từng đôi của từng đội nhảy về đích qui định cho đến đôi cuối cùng. Khi đôi đầu tiền nhảy, đôi số 2 tiến lên vạch xuất phát.
c) Luật chơi:
- Đội nào về đích nhanh nhất là thắng.
Lưu ý:
- Nếu bị ngã đứng dậy chơi tiếp.
- Có thể mỗi bạn một bao tải hoặc 3,4 bạn một bao.
- Chọn sân chơi phù hợp như sân đất, cỏ, cát tránh nguy hiểm.
- Khoảng cách xa hay gần tuỳ thuộc vào lứa tuổi học sinh
Trò chơi  8: Ong đốt, kiến cắn, đau bụng
a) Mục đích, ý nghĩa: 
Bồi dưỡng cho các em khả năng tập trung tư tưởng, làm quen với phản xạ nhanh nhẹn, linh hoạt
b) Cách chơi: 
Chọn vị trí để mọi người cùng nhìn thấy và quản trò đọc to các câu “Ong đốt - Kiến cắn - Đau bụng”. Khi nói “Ong đốt” đồng thời lấy hai tay xoa lên trên đầu - “Kiến cắn” đồng thời lấy lấy hai tay xoa lên mu bàn chân - “Đau bụng” đồng thời lấy hai tay ôm bụng. Em nào ít chú ý sẽ làm nhầm, phải bước lên phía trước một bước hay đứng ra ngoài bàn. Trò chơi tiếp tục đến khi kết thúc. Ai là người bước lên nhiều nhất là người ít chú ý nhất  trong cuộc chơi sẽ bị phạt.
c) Luật chơi:
- Tất cả người chơi phải nhìn lên người quản trò. 
- Làm sai theo quy định hoặc làm chậm khi đến lượt thì phạm luật.
Trò chơi  9: Lò cò thắt nút
a) Mục đích, ý nghĩa : 
Rèn luyện kĩ năng thắt nút trại
b) Cách chơi: 
Các phân đội xếp hàng dọc trước một vạch trên sân điểm số để số người bằng nhau. Mỗi người cầm một dây trại. Chỉ huy ra lệnh và gọi tên một nút nào đó. Người đầu hàng của phân đội vừa nhảy lò cò tiến lên vừa thắt nút. Thắt xong nút bỏ ngay xuống đất và thả chân chạy về đứng ở cuối hàng. Tiếp tục trò chơi như vậy với người thứ hai trên một nút khác... Phân đội nào thắt nút đúng nhất, vị trí thả nút gần vạch xuất phát nhất là đơn vị thắng cuộc.
c) Luật chơi:
- Đến lượt ai mà người đó thắt nút sai theo quy định thì không được tính điểm
- Phải vừa nhảy lò cò vừa thắt nút, thì nút đó mới hợp lệ.
Trò chơi  10: Tầu dồn toa
a) Mục đích, ý nghĩa: 
Luyện cho các em tinh thần tập thể, sự khéo léo, tăng cường thể lực.
b) Cách chơi: 
Hai em trên cùng đóng giả làm đầu tàu. Khi quản trò ra lệnh (bằng một hiệu còi hay hiệu cờ) hai em đóng giả đầu tầu lùi để nối các toa theo thứ từ trên xuống đến nhóm các em đang chờ ở vạch xuất phát. Tàu nào nối xong trước sẽ tiến lên vị trí ban đầu của đầu tàu. 
c) Luật chơi:
- Nếu không bị đứt toa và tàu đó đảm bảo đúng quy định thì thắng cuộc. 
- Các tàu về sau theo thứ tự  và các tàu thua phải lò cò hoặc chạy vòng quanh khu vực chơi.
Trò chơi  12: Đi theo tín hiệu giao thông
a) Mục đích, ý nghĩa: 
Giáo dục các em thực hiện tốt Luật Giao thông
b) Cách chơi:   
- Chuẩn bị: Cho các em tập hợp vòng tròn quay mặt vào trong nghe phổ biến trò chơi. Quản trò cho đơn vị quay phải hoặc trái. Hai tay của em đứng sau đưa lên hai vai em đứng trước làm thành một đoàn tàu
- Lệnh bằng một hồi còi
- Quy ước: 
- Tay đưa ngang (đèn xanh)
- Tay đưa cao trên đầu (đèn đỏ)
- Tay đưa chéo (đèn vàng)
 Theo quy ước trên của quản trò mà tàu đi nhanh (đèn xanh), tàu đi chậm (đèn vàng), tàu dừng (đèn đỏ). Lệnh được phát ra liên tục sẽ có em nhầm chân.
c) Luật chơi:
- Người bị nhầm theo qui ước là người phạm luật.
Trò chơi  13: Đối đáp
a) Mục đích, ý nghĩa:
- Rèn luyện vốn từ ngữ, trí nhớ, phản xạ, tư duy, nhanh nhẹn.
- Tạo không khí sôi nổi để học tập , hoạt động.
b) Cách chơi:
- Chuẩn bị: Bảng, phấn ( giấy rôki khổ A0, bút)
- Nội dung: Nói những từ ngữ cùng chữ cái, có nghĩa.
- Hướng dẫn:
+ Quản trò cho tập thể đọc theo nhịp câu sau: “ Con cò con cù con cò cái, con cò cái cù con cò con, cò cù cò, cái cù cái”
+ Quản trò chia tập thể chơi thành 2 đội, các đội phải tìm từ để ghép.
Ví dụ: Quản trò cho đội 1 từ “ cõng”, đội 2 từ “ cười”.
Đội 1 nói: “Con cò con  cõng con cò cai, con cò cái cõng  con cò con, cò cõng cò, cái cõng cái”
Đội 2 nói: “Con cò con cười con cò cái, con cò cái cười con cò con, cò cười cò, cái cười cái”
c) Luật chơi:
- Không được nói lại từ mà đội bạn đã nói.
- Đội nào chưa nói được quản trò đếm đến 5 (hoặc 10 tuỳ theo đối tượng  chơi); nếu đội đó vẫn không nói được là thua cuộc.
- Đội thắng ngoài việc nói theo lượt phải nói thêm được một lần nữa.
Trò chơi  14: Đặt tên cho bạn
a) Mục đích, ý nghĩa
- Rèn luyện vốn từ ngữ, phản ứng nhanh nhẹn, linh hoạt, hài hước.
- Tạo không khí vui vẻ đoàn kết thân thiện.
- Biết tên nhau khi tổ chức các buổi giao lưu.
b) Cách chơi:
- Nói tên bạn và một đặc điểm tính cách theo chữ cái đầu của tên  bạn.
- Hướng dẫn:
Quản trò nói: “ Tôi thương, tôi thương”
Tập thể hỏi: “Thương ai, thương ai”
Quản trò nói:  “Lan lúc lắc”
Lan nói: “Tôi thương, tôi thương” .
Tập thể hỏi: “Thương ai, thương ai”
Lan nói: “Hải him híp”.
Hải nói: “Tôi thương, tôi thương”
Tập thể hỏi: “Thương ai, thương ai”
Hải nói: ........
Cứ thế trò chơi diễn ra.
c) Luật chơi:
- Phải nói được tên bạn và 2 từ ghép có cùng chữ cái đầu của tên bạn cho có nghĩa.
- Ai ngập ngừng không nói hoặc chậm nhịp là phạm luật.
- Nói không có nghĩa hoặc khác chữ cái đầu của tên bạn là phạm luật.
- Một bạn có thể nhắc đến nhiều lần nhưng không được nói lại từ mà bạn trước đã nói.
- Hai người có thể đối đáp tay đôi nhưng không được nhắc lại từ  mình đã ghép lần trước.
- Có thể chỉ nói 1 từ hoặc 1 cụm từ nhưng phải có nghĩa và cùng chữ cái đầu. Ví dụ: Lan lắt la lắt léo, Lan lúng liếng,....
Trò chơi  15: Dẫn bóng
a) Mục đích ý nghĩa:
- Giúp các em có phản xạ nhanh nhẹn, khéo léo.
- Rèn luyện sức khoẻ và kĩ năng dẫn bóng.
- Tạo không khí vui vẻ để học tập và rèn luyện.
b) Cách chơi
- Đội hình: Hàng ngang hoặc hàng dọc.
- Nội dung: Đưa bóng theo qui định đến đích.
- Chuẩn bị:
+ Bóng đá hoặc bóng chuyền, số lượng bằng số đội chơi.
+ Ghế 4 chân, số lượng gấp đôi số đội chơi.
 Hướng dẫn:
Quản trò chia tập thể chơi thành các đội có số lượng bằng nhau (đều nam, nữ). Mỗi đội khoảng từ 8 - 10 em. Trong mỗi đội lại được chia làm 2 nhóm nhỏ (số lượng mỗi nhóm bằng nhau).
Hai nhóm của mỗi đội đứng ở hai vạch qui định đối diện nhau. Giữa hai nhóm đặt 2 ghế.
Khi có lệnh chơi, người số 1 của nhóm 1 dẫn bóng đến đưa cho người số 1 của nhóm của nhóm 2, trong khi dẫn bóng phải cho bóng chui qua 2 ghế, còn người chơi nhảy qua ghế. Khi người số 1 của nhóm 2 nhận bóng lại dẫn trở lại qua 2 ghế cho người số 2 của nhóm 1, cứ thế cho đến người cuối cùng.
- Bóng phải chui qua hai ghế, người chơi phải nhảy qua.
- 2 Ghế xếp so le nhau.
- Đổ ghế là phạm quy, trở về vị trí xuất phát chơi lại.
Đội nào không phạm luật 10 điểm.
Tổng số điểm đội nào cao nhất là đội đó thắng cuộc
c) Luật chơi:
- Bóng không chui qua 2 ghế trừ 1 điểm.
- Người chơi không nhảy qua ghế trừ 1 điểm.
- Đổ ghế trừ 2 điểm
- Đội nào nhanh nhất là thắng cuộc.
Trò chơi  16: Ban nhạc đặc biệt
a) Mục đích, ý nghĩa:
- Rèn luyện khả năng tập trung tư tưởng, tinh thần tập thể, phản xạ nhanh nhạy cho các em.
b) Cách chơi: 
- Quản trò quy định một nhóm đóng giả gà con. Nhóm khác đóng giả gà mái, nhóm khác nữa đóng giả gà trống. Khi được đọc đến tên mình cùng động tác chỉ tay của quản trò lập tức nhóm phải phát ra tiếng kêu của gà. Ví dụ: Gà con kêu chíp  chíp..., Gà mái kêu cục...cục... Gà trống kêu: ò, ó, o, o. Lệnh được phát ra liên tục cho ba nhóm sẽ tạo ra bản nhạc rất vui.
c) Luật chơi: Quản trò chỉ tay nhóm nào mà nhóm đó không đọc được hoặc đọc chậm hoặc đọc sai theo quy định thì phạm luật
4 - Một số biện pháp có tính khả thi nhằm phát huy phương pháp tổ chức trò chơi trong công tác Đội ở trường tiểu học: 
Trước hết chúng ta cần phải hiểu rõ các em thì việc sử dụng phương pháp tổ chức trò chơi mới có hiệu quả. Đó là  hiểu tâm lý của các em, “Học mà chơi – chơi mà học” phải dựa vào tâm lý, tính cách và hứng thú của các em để chuyển đổi nội dung sinh hoạt một cách hài hoà. Qua tìm hiểu kỹ về nội dung của công tác giáo dục đội viên, chúng ta cần nắm rõ vai trò của trò chơi đối với công tác đội như sau :
Chơi là một nhu cầu tự nhiên trong sinh hoạt hằng ngày của các em thiếu nhi. Đối với các em, trò chơi tác động trực tiếp đến trí tuệ, tình cảm và thể lực của các em, góp phần tạo bầu không khí đoàn kết, thân ái trong tập thể. Bản chất của trò chơi theo ý nghĩa sinh học, là sự điều hoà, cân bằng nguồn năng lực dư thừa được sản sinh trong co thể, vì thế có người cho rằng “Chơi là sống”.
Mỗi trò chơi có một tác dung khác nhau, song nhìn chung, trò chơi giúp các em rèn luyện những đức tính quý báu : thật thà, lễ phép, dũng cả, cần cù rèn luyện khả năng quan sát, óc phán đoán, tăng cường thể lưc, sức nhanh, mạnh, sức bền bỉ, khéo léo, tính phản xạ. Trò chơi còn giáo dục cho các em ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần tập thể. Đồng thời trò chơi còn giúp các em hoàn thiện các kỹ năng ứng dụng, học vấn và cuộc sống hằng ngày. 
“Học mà chơi, chơi mà học” là một quan điểm rất đúng đắn trong quá trình hướng dẫn và tổ chức chơi cho các em thiếu nhi. Hiệu quả của trò chơi còn phụ thuộc vào khả năng bản thân người hướng dẫn. Không nên dừng lại ở mức độ giải trì đơn thuần, các tổ chức Đoàn, Hội, Đội phải xem trò chơi thực sự là một phương tiện giáo dục có hiệu quả, dễ tiếp thu nhất góp phần tích cực trong việc thực hiện mục tiêu giáo dục của nhà trường và Đội thiếu niên.
Chính vì thế mà khi tiến hành tổ chức trò chơi chúng ta cần thực hiện một số phương pháp sau :
· Phải biết cách lồng ghép vào nhau những hoạt động “vừa học – vừa chơi” và mỗi hoạt động không nên kéo dài, các hình thức sinh hoạt phải được thay đổi để cuốn hút sự chú ý của các em. 
· Đối với trò chơi: cần đưa các trò chơi nhỏ, sống động, hình thức chơi nhanh, hồi hộp. Đặc biệt là mỗi trò chơi vừa diễn ra xong phải gây được tiếng cười cho các em. Phải tổ chức bắt lỗi và “Phạt” các em khi thực hiện sai. Nhưng hình thức “Phạt” phải mang tính vui đùa, hóm hỉnh. Tránh rườm rà, hoặc hình phạt nặng gây sự sợ sệt làm giảm đi tính nhiệt tình trong khi chơi của các em.
Ví dụ :  Khi thực hiện xong một số đội hình, đội ngũ về kỹ năng nghi thức Đội, TPT tổ chức chơi trò “Xếp hàng nhanh” : 
Mục đích : Rèn luyện tính nhanh nhẹn, kỷ luật, qua đó giúp các em ôn lại các đội hình đã học:
Cách chơi: TPT chọn một vị trí nhất định và thống nhất :
+ Phân đội 1 xếp hàng dọc đứng đối diện với TPT .
+ Phân đội 2 xếp hàng dọc đứng sau lưng TPT .
+ Phân đội 3 xếp hàng dọc đứng bên tay phải TPT .
+ Phân đội 4 xếp hàng dọc đứng bên tay trái TPT .
TPT dùng còi làm lệnh chơi và xoay người về nhiều phía khác nhau. Khi nào hồi còi dài dừng lại thì các phân đội phải nhanh chóng xếp hàng như vị trí ban đầu. Ai xếp hàng nhanh nhất và đúng sẽ là đội thắng cuộc.
Như vậy nếu khi nắm được vai trò của phương pháp tổ chức trò chơi TPT sẽ tiến hành thực hiện trò chơi một cách có phương pháp và mang lại hiệu quả tốt trong giờ học. 
C. PHẦN KẾT LUẬN 
------(((------
1. Kết luận của đề tài :
Bác Hồ đã từng nói : “Trẻ em như búp trên cành, biết ăn biết ngủ, biết học hành là ngoan”. Thật vậy tâm hồn lứa tuổi học sinh tiểu học còn thơ ngây trong sáng, chính vì thế chúng ta cần có biện pháp giáo dục thích hợp để giúp các em tiếp nhận kiến thức một cách toàn diện và vững chắc. Mỗi môn học là một nội dung về kiến thức. Giáo dục không chỉ ở mức độ giới hạn về kiến thức mà nó còn được mở rộng ra nhiều hình thức giáo dục khác bởi tính giáo dục toàn diện của nó về Đức, Trí, Thể, Mỹ như công tác Đội.
Phương pháp tổ chức trò chơi trong hoạt động công tác đội đạt hiệu quả là cơ sở để công tác đội ở trường tiểu học đạt kết quả cao. Người ta thường nói “Chơi mà học, học mà chơi”, vì thế, để công tác Đội đạt kết quả cao thì tổng phụ trách phải biết kết hợp giữa các lực lượng đoàn thể trong và ngoài nhà trường để tổ chức tốt công tác này.
Trò chơi có thể được coi là một môn học quan trọng, là một món ăn tinh thần cần thiết cho các em, thông qua hoạt động này các em sẽ có dịp được tiếp thu thêm về các kỹ năng về kiến thức cũng như rèn luyện năng khiếu và từ đó các em sẽ biết cách điều chỉnh, phát huy những tố chất vừa được khám phá, đưa nó ứng dụng vào cuộc sống của chính mình ngay trong khi học tập và rèn luyện. Vì vậy chúng ta cần củng cố và phát huy cao độ công tác Đội trong đó phải chú trọng đến trò chơi, vai trò của phương pháp tổ chức cũng như những trò chơi bổ ích, lành mạnh vì đây là những hoạt động rất cần thiết trong quá trình tiếp thu tri thức mới của các em. Hoạt động Đội không chỉ giúp các em tạo ra sân chơi bổ ích lành mạnh, phát huy hết những năng khiếu tiềm ẩn có trong tâm hồn các em mà còn xây dựng cho các em tính mạnh dạn, tự tin trước tập thể, xây dựng tình đoàn kết trong học tập… phấn đấu thi đua học tập tốt để trở thành con ngoan trò giỏi, cháu ngoan của Bác Hồ. Giáo dục học sinh là một công việc không phải chỉ do nhà trường hay một tổ chức làm thành. Đây là công việc của toàn Đảng, toàn dân và toàn xã hội, cùng nhau tham gia giáo dục dây dựng một nền tảng giáo dục vững chắc đảm bảo được nhân tố con người của thời đại mới, đáp ứng được sự phát triển của nhân loại. Vì sự phát triển phồn vinh của đất nước chúng ta hãy cùng nhau chung sức vào xây dựng cho sự nghiệp giáo dục “vì tương lai con em chúng ta” “Vì thế hệ trẻ ngày mai tươi sáng”
Với sự đổi mới chương trình, phương pháp dạy học cũng như sách giáo khoa cộng với lòng nhiệt huyến của những con người đang mang trên người một trong trách lớn, trọng trách “Trồng người”. Tôi tin rằng sự nghiệp giáo dục nước nhà sẽ vươn lên một tầm cao mới.
2. Một số ý kiến đề xuất : 
*Đối với hội đồng đội : 
Cần trang bị một số tài liệu mới về các kỹ năng nghi thức, nghiệp vụ công tác Đội và những loại trò chơi mới ngay từ đầu năm học, tập huấn những nội dung mới mẻ giúp tổng phụ trách nắm bắt tốt để có kế hoạch đề ra chương trình hoạt động cụ thể, kịp thời,
*Đối với công đoàn trường : 
Động viên giáo viên chủ nhiệm lớp làm tròn nhiệm vụ, trách nhiệm của chị phụ trách Đội .
* Đối với ban giám hiệu : 
Cần tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động Đội và đưa hoạt động Đội vào nội dung thi đua của từng lớp, từng giáo viên chủ nhiệm lớp, tạo mọi điều kiện thuận lợi để tổng phụ trách hoàn thành nhiệm vụ của mình.
 Đối với tổng phụ trách: 
Là người trực tiếp chỉ đạo mọi hoạt động của công tác Đội. Tổng phụ trách cần chủ động tham mưu với ban giám hiệu về nội dung, kế hoạch triển khai công tác Đội, phải thường xuyên học hỏi ,trau dồi kĩ năng, luôn suy nghĩ tìm tòi, sáng tạo trong công tác chỉ đạo, thường xuyên đổi mới các hình thức hoạt động nhằm thu hút các em tham gia để công tác Đội thực sự thiết thực đối với các em
-Làm tốt công tác phối hợp giữa tổng phụ trách đội, phụ trách lớp Đội, ban lãnh đạo trường thường xuyên, đúng chức năng.
- Đa dạng hình thức sinh hoạt phù hợp với lứa tuổi góp phần thúc đẩy chất lượng học tập.
- Luôn nghiên cứu kỹ lưỡng về các nội dung chương trình công tác đội, trong đó là các trò chơi. Phải có tâm huyết để tìm tòi những phương pháp hay, vai trò của nó phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi, hoàn cảnh thực tế của học sinh mình quản lý thì chắc chắn hoạt động Đội ngày một se phát triển hơn, đáp ứng được yêu cầu giáo dục của ngành đề ra.
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