I.1. Lí do chọn đề tài:

       Thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 khóa VIII và các chủ trương của Đảng, Nhà nước về định hướng chiến lược phát triển giáo dục-đào tạo trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, lĩnh vực giáo dục và đào tạo nước ta đã đạt được những thành tựu quan trọng, góp phần to lớn vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Cụ thể là: Đã xây dựng được hệ thống giáo dục và đào tạo tương đối hoàn chỉnh từ mầm non đến đại học. Cơ sở vật chất, thiết bị giáo dục, đào tạo được cải thiện rõ rệt và từng bước hiện đại hóa. Số lượng học sinh, sinh viên tăng nhanh, nhất là ở giáo dục đại học và giáo dục nghề nghiệp. Chất lượng giáo dục và đào tạo có tiến bộ. Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục phát triển cả về số lượng và chất lượng, với cơ cấu ngày càng hợp lý…
       Những thành tựu và kết quả nói trên, trước hết bắt nguồn từ truyền thống hiếu học của dân tộc; sự quan tâm, chăm lo của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân, của mỗi gia đình và toàn xã hội; sự tận tụy của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; sự ổn định về chính trị cùng với những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
        Tuy nhiên, chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo còn thấp so với yêu cầu, nhất là giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp. Hệ thống giáo dục và đào tạo thiếu liên thông giữa các trình độ và giữa các phương thức giáo dục, đào tạo; còn nặng lý thuyết, nhẹ thực hành. Đào tạo thiếu gắn kết với nghiên cứu khoa học, sản xuất, kinh doanh và nhu cầu của thị trường lao động; chưa chú trọng đúng mức việc giáo dục đạo đức, lối sống và kỹ năng làm việc. Phương pháp giáo dục, việc thi, kiểm tra và đánh giá kết quả còn lạc hậu, thiếu thực chất. Quản lý giáo dục và đào tạo còn nhiều yếu kém. Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục bất cập về chất lượng, số lượng và cơ cấu; một bộ phận chưa theo kịp yêu cầu đổi mới và phát triển giáo dục, thiếu tâm huyết, thậm chí vi phạm đạo đức nghề nghiệp…
Một trong những nguyên nhân dẫn đến những tồn tại, yếu kém trên đây là do công tác quản lý của Hiệu trưởng, đặc biệt là công tác quản lí hoạt động dạy và học, đây là hoạt động chủ yếu trong nhà trường, nó giữ vị trí trung tâm, chiếm hầu hết thời gian, khối lượng công việc của thầy và trò trong một năm học, nó chi phối các hoạt động giáo dục khác, đồng thời nó quyết định kết quả đào tạo của nhà trường. Việc dạy của thầy và việc học của trò có mối liên hệ chặt chẽ với nhau, bổ sung cho nhau.  Do đó quản lí hoạt động dạy và học là nhiệm vụ hàng đầu đặc biệt quan trọng, là trọng tâm trong quản lý của người hiệu trưởng. Song nhìn chung, hoạt động dạy học hiện nay trong nhà trường chưa có sự thay đổi rõ rệt, sự tiếp cận với đổi mới giáo dục còn hạn chế, việc nghiên cứu đổi mới giáo dục nói chung chỉ mới dừng lại ở mức độ lý thuyết chưa được ứng dụng, kiểm nghiệm qua thực tế. 

Thực trạng này đặt ra một yêu cầu cần thiết là phải đẩy mạnh công tác quản lí hoạt động dạy học trong nhà trường nói chung và các trường THCS nói riêng, hoạt động dạy học cần có sự chuyển biến tích cực để đáp ứng những yêu cầu của giáo dục trên con đường công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước đồng thời không bị lạc hậu so với khu vực và thế giới.

Trường THCS Quang Trung nơi tôi công tác cũng vậy, là trường mới được thành lập do tách ra từ trường THCS Lê Quý Đôn từ tháng 11 năm 2011 với đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt tình, năng động. Từ khi thành lập đến nay hoạt động dạy học của nhà trường đã đạt được những thành công đáng kể, từng bước khẳng định được uy tín, vị thế của trường. Tuy nhiên, hoạt động dạy học của một số giáo viên ở trường chưa thật sự hiệu quả, chưa đáp ứng được yêu cầu đổi mới của giáo dục vì vậy để quản lí hoạt động dạy học có hiệu quả và làm cho hoạt động này đi vào nề nếp, nhằm nâng cao chất lượng giáo dục nhà trường tạo vị thế, uy tín cho trường luôn là nỗi băn khoăn, trăn trở của bản thân tôi khi đảm nhận trọng trách hiệu trưởng nhà trường, vì vậy tôi đã tìm ra một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác này và hôm nay tôi muốn chia sẻ với đồng nghiệp qua đề tài: 
 "Một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lí hoạt động dạy học  tại trường THCS Quang Trung, huyện Krông Năng, tỉnh Đăk Lăk."


b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp, biện pháp: 
Trong những năm qua, trường THCS Quang Trung, thị trấn Krông Năng, huyện Krông Năng đang thực hiện rất nhiều giải pháp để nâng cao hiệu quả quản lý hoạt động dạy học. Trong đó chúng tôi đã vận dụng hiệu quả một số giải pháp như sau:
Thứ nhất là: Giáo dục nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng cho giáo viên.
Trong những năm học vừa qua, nhà trường đã thực hiện giải pháp này rất hiệu quả vì đây là vấn đề hết sức quan trọng bởi vì:

Người thầy có lập trường tư tưởng vững vàng, có lương tâm nghề nghiệp, yêu nghề, mến trẻ thì mới say mê hứng thú trong công việc và kiên trì, bền bỉ khắc phục khó khăn, toàn tâm toàn ý, tự giác thực hiện nhiệm vụ của mình. Do vậy cần thường xuyên nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng cho giáo viên bằng các biện pháp như:
Trước hết bản thân người hiệu trưởng phải tự bồi dưỡng về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, năng lực quản lí, năng lực chuyên môn nghiệp vụ bằng nhiều hình thức như: Tự bồi dưỡng, bồi dưỡng qua các lớp học như lớp trung cấp lí luận chính trị - hành chính, lớp bồi dưỡng cán bộ quản lí, qua các lớp tập huấn ngắn hạn hoặc qua học hỏi các cán bộ quản lí dày dạn kinh nghiệm...Có như vậy người hiệu trưởng mới thực sự là tấm gương cho cán bộ, giáo viên trong trường học tập và nể phục. Khi đó mọi kế hoạch, quyết định quản lí mới có giá trị và tính khả thi cao.

Tổ chức cho cán bộ, giáo viên học tập Nghị quyết đại hội Đảng lần thứ XI, nghiên cứu nhiệm vụ của gíáo dục đào tạo mà Đại hội Đảng đã định hướng; từ đó nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác trong công tác giảng dạy.


Xây dựng chương trình hành động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, đó là tấm gương trọn đời phấn đấu hy sinh vì sự nghiệp giải phóng dân tộc; là tấm gương của ý chí và nghị lực vượt qua mọi thử thách, khó khăn để đạt mục đích cách mạng; là tấm gương tin tưởng, kính trọng nhân dân, hết lòng, hết sức phục vụ nhân dân; là một con người nhân ái, vị tha, khoan dung, nhân hậu hết mực vì con người; là tấm gương cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, đời riêng trong sáng, nếp sống giản dị và đức khiêm tốn phi thường.


Xây dựng cái “Tâm” cho giáo viên sao cho mỗi giáo viên là một tấm gương sáng cho học sinh noi theo; xây dựng chương trình hành động nhằm nâng cao đạo đức nhà giáo; giáo dục tính trung thực cho học sinh; mỗi cán bộ quản lý có trách nhiệm trong việc ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực trong nhà trường. 

Thực hiện tốt giải pháp này tất cả đội ngũ giáo viên thực hiện công tác dạy học nói chung và trường THCS Quang Trung nói riêng sẽ có ý thức tự giác cao trong việc thực hiện nhiệm vụ của mình. Sẽ không còn hiện tượng thực hiện vì đối phó với các cấp quản lý, mà là sự tự nguyện thực hiện nhiệm vụ vì lương tâm nghề nghiệp, vì tình cảm thực sự của người thầy, học sinh sẽ tin tưởng vào sự tận tâm của thầy cô, Chắc chắn các em sẽ có ý thức hơn trong học tập. Điều này không chỉ làm cho chất lượng giảng dạy và học tập của học sinh được nâng lên mà quan trọng hơn là góp phần thực hiện thắng lợi các cuộc vận động và thi đua mà toàn ngành chúng ta đang thực hiện.
Thứ hai là : Làm tốt công tác quản lý, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên:
Mặc dù công tác quản lý, bồi dưỡng giáo viên tại các trường trung học cơ sở trong những năm qua đã được thực hiện thường xuyên, tuy nhiên hình thức chưa đa dạng, chưa kịp thời, trong khi đó công tác bồi dưỡng giáo viên đòi hỏi phải luôn được chú trọng trong tất cả các cơ quan, đơn vị. Bởi vì: Kho tàng tri thức của nhân loại là vô tận và luôn có sự đổi mới. Tri thức là chìa khoá vạn năng giúp con người mở cửa cuộc đời. Ngày nay, cuộc cách mạng khoa học kĩ thuật và công nghệ đang diễn ra như vũ bão, đội ngũ giáo viên không tự bồi dưỡng, không bổ sung chuyên môn nghiệp vụ cho mình thì sẽ bị mai một kiến thức và tụt hậu. 

Mặt khác chuyên môn nghiệp vụ một số giáo viên trong trường chưa thực sự vững vàng và việc bố trí, sử dụng chưa đúng năng lực nên một số giáo viên buộc phải đối phó bằng cách tập trung đầu tư thật tốt vào các tiết có sự kiểm tra hay giảm nhẹ chuẩn đánh giá học sinh để nâng cao chất lượng không thực chất. Vì vậy để giáo viên tự tin thực hiện tốt công tác dạy học của mình một cách thực chất cần chú trọng giải pháp này. 

Năng lực chuyên môn của giáo viên được thể hiện qua việc: Nắm chương trình, sách giáo khoa từng môn, từng lớp, nắm chuẩn kiến thức, kĩ năng từng môn, từng chương, từng phần; Xác định đúng, đủ mục tiêu bài dạy; Làm cho học sinh nắm kiến thức một cách rõ ràng chính xác, có hệ thống; tổ chức và sử dụng phương pháp dạy học, phương tiện dạy học hiện đại, linh hoạt phù hợp với nội dung bài học và đặc trưng bộ môn; Đánh giá đúng khả năng của học sinh, chấm bài, đánh giá học sinh chính xác, công bằng, khách quan; Xử lí các tình huống sư phạm một cách khéo léo, khoa học.

Hoạt động nghiệp vụ của giáo viên được thể hiện qua 3 khâu cơ bản: Soạn bài- lên lớp- chấm chữa, đánh giá xếp loại học sinh. Ba khâu này tạo thành một chu trình khép kín công việc của người thầy. Vì thế, khâu nào cũng rất quan trọng không thể xem nhẹ. Vì vậy, người cán bộ quản lí phải biết tiếp sức cho giáo viên cả ba khâu: Soạn bài ( thiết kế xây dựng bài soạn điển hình cho từng kiểu dạng bài), lên lớp ( qua thao giảng dự giờ), chấm chữa xếp loại học sinh ( qua việc kiểm tra thực hiện quy chế chuyên môn). Muốn tiếp sức bồi dưỡng kịp thời cho đội ngũ, người cán bộ quản lí phải làm tốt công tác này cụ thể :

    Qua kết quả tìm hiểu đội ngũ hiệu trưởng phải phân loại chi tiết cụ thể chất lượng đội ngũ giáo viên. Qua đó, lập danh sách từng giáo viên cần bồi dưỡng những mặt nào? Từ đó, lập kế hoạch bồi dưỡng từng mặt: tư tưởng, đạo đức, nghiệp vụ chuyên môn... Đồng thời, sau khi đã nắm được mặt mạnh, mặt hạn chế của đội ngũ để xây dựng chương trình bồi dưỡng ngắn hạn hay dài hạn cho từng giai đoạn, từng học kì, từng năm. Người quản lý phải tự xây dựng cho mình một kế hoạch hoạt động chỉ đạo dạy và học sao cho sát với thực tế nhà trường và nhiệm vụ năm học.

Phối hợp sức mạnh tổng hợp của các tổ chức đoàn thể trong nhà trường để làm tốt công tác bồi dưỡng đội ngũ giáo viên:  Dựa vào tổ chức nòng cốt là chi bộ Đảng, Công đoàn và Đoàn thanh niên để tổ chức tốt các phong trào thi đua tu dưỡng, rèn luyện cho đội ngũ giáo viên, bồi dưỡng cho đội ngũ giáo viên về tư tưởng, đường lối chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Thông qua việc học tập nghiên cứu, nghe báo cáo sinh hoạt tập thể, duy trì tốt phong trào “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương sáng cho học sinh noi theo”, “Dân chủ - kỉ cương - tình thương - trách nhiệm”,“ Dạy tốt, học tốt”. Người hiệu trưởng phải biết kết hợp các đoàn thể để bồi dưỡng đạo đức, tác phong, nâng cao tầm hiểu biết cho đội ngũ giáo viên, đặc biệt bồi dưỡng cho đội ngũ giáo viên cách ứng xử tình huống sư phạm một cách khoa học. 
Thực hiện nề nếp sinh hoạt chuyên môn và đa dạng hoá các loại hình bồi dưỡng, tự bồi dưỡng cho đội ngũ như :

Bồi dưỡng theo chuyên đề do Phòng GD-ĐT tổ chức. Sau mỗi lần tiếp thu chuyên đề về trường, BGH cùng tổ trưởng đi sâu nghiên cứu kĩ chuyên đề, bàn bạc và thống nhất phương án triển khai, đồng thời cử giáo viên dạy giỏi hoặc giáo viên có năng lực khá dạy mẫu, để đội ngũ nắm bắt cụ thể hơn nội dung của chuyên đề. Mỗi một chuyên đề như vậy yêu cầu giáo viên xem xét nghiên cứu và qua thực tế để rút ra những ưu điểm và tồn tại. Đây cũng là hình thức tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho mỗi giáo viên.

Tổ chức viết sáng kiến kinh nghiệm và tham gia hội thảo về đổi mới phương pháp dạy học từng bộ môn, để nắm bắt một cách tường minh về phương pháp giảng dạy .

Khuyến khích và tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các giáo viên đi học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ thường xuyên ở các trường đào tạo hay đi học hỏi kinh nghiệm các đơn vị bạn cũng như học hỏi, trao đổi kinh nghiệm giữa các giáo viên trong trường.

Trang bị đầy đủ các phương tiện cần thiết cho công tác bồi dưỡng như: Máy tính có nối mạng, các tài liệu, sách tham khảo...để giáo viên có điều kiện bồi dưỡng ở mọi thời điểm.

Thực hiện tốt giải pháp trên chắc chắn trình độ chuyên môn nghiệp vụ của giáo viên sẽ ngày càng được nâng lên, điều đó sẽ giúp cho giáo viện thực hiện có hiệu quả hơn công tác dạy học của mình.
Thứ ba là:  Quản lý giờ dạy trên lớp có hiệu quả

Giờ dạy trên lớp là hoạt động trọng tâm, cơ bản, chủ yếu không thể thay thế trong trường học. Nếu quản lý có hiệu quả thì chất lượng giờ dạy sẽ cao, đồng đều ở tất cả các giờ dạy của giáo viên, Hiệu quả giờ học được nâng lên, chất lượng học tập của học sinh được đảm bảo.

Đây là  hoạt động thường xuyên của tất cả các trường, tuy nhiên đa số chỉ mới chú trọng kiểm tra, đánh giá giờ dạy trên lớp tại các đợt thao giảng, thi giáo viên giỏi hay các đợt thanh- kiểm tra, chưa quan tâm đến dự giờ thường xuyên, dự giờ đột xuất. Việc quản lý giờ dạy trên lớp chỉ thực hiện theo thời vụ, chưa đúng quy trình, chính vì vậy, chất lượng giờ dạy trên lớp không đồng đều. Do vậy cần thực hiện tốt giải pháp này.
 Muốn quản lý giờ dạy trên lớp có hiệu quả cần thực hiện tốt quy trình quản lý, kiểm tra giờ dạy trên lớp như: 
Lập kế hoạch: Phải có kế hoạch cụ thể, khoa học và công khai để mọi người theo dõi thực hiện.

Tổ chức thực hiện: Ngay từ đầu năm học cần ra quyết định thành lập ban chỉ đạo quản lý giờ dạy trên lớp gồm các thành viên đủ tiêu chuẩn về phẩm chất và năng lực 
Chỉ đạo thực hiện: Cần phân công trách nhiệm thừng thành viên trong quá trình quản lý giờ dạy trên lớp đồng thời theo dõi quá trình thực hiện của từng thành viên để có biện pháp điều chỉnh kịp thời.
         Đặc biệt cần tập huấn quy trình dự giờ trên lớp với đầy đủ các bước như sau:
 
Chuẩn bị dự giờ :

Quan sát giờ dạy trên lớp.

Phân tích giờ dạy của giáo viên .

Trao đổi với giáo viên 

           Lưu hồ sơ

Tổng hợp, điều chỉnh: Sau mỗi đợt kiểm tra giờ dạy trên lớp cần tổng kết, đánh giá nhận xét ưu khuyết của từng giáo viên đồng thời chỉ ra nguyên nhân cũng như biện pháp để phát huy những ưu điểm, khắc phục những nhược điểm cụ thể. Cần động viên khen thưởng xứng đáng hơn cho những giáo viên có giờ dạy tốt đồng thời ghi nhận sự cố gắng, tiến bộ của các giáo viên có nhiều nỗ lực trong chuyên môn.
Ngoài ra cần đa dạng hóa các hình thức kiểm tra giờ dạy trên lớp như: Dự giờ đột xuất của ban giám hiệu, của tổ chuyên môn, của các giáo viên có kinh nghiệm. Đối với các tiết dạy khó tổ chuyên môn có thể chỉ đạo các nhóm bộ môn soạn bài và cử giáo viên dạy để cả nhóm cùng dự, góp ý rút kinh nghiệm. Chỉ đạo các tổ chuyên môn sinh hoạt không nặng về thủ tục hành chính mà cần quan tâm, dành thời gian đầu tư nhiều về nghiệp vụ chuyên môn cho giáo viên…

Thực hiện tốt quản lý và kiểm tra giờ dạy trên lớp là giải pháp cần thiết để trực tiếp nâng cao hiệu quả dạy học không chỉ đối với giáo viên nói chung mà nó đặc biệt quan trọng và hiệu quả với các giáo viên chưa có ý thức trách nhiệm cao trong công việc. Đây là giải pháp giúp nhà quản lý đánh giá một cách thực chất và toàn diện đội ngũ, để có biện pháp điều chỉnh, rút kinh nghiệm trong công tác quản lý hoạt động dạy học của mình.
Thứ tư là : Thường xuyên tìm hiểu, tham khảo ý kiến của phụ huynh và học sinh.
Phụ  huynh và học sinh là người trực tiếp tiếp nhận thông tin từ việc giảng dạy của giáo viên và là người phản ánh thông tin một cách toàn diện nhất, vì vậy qua học sinh, phụ huynh ta có thể nắm được những phản ánh hữu ích về hiệu quả quá trình dạy học cũng như các ứng xử trong quá trình giảng dạy và giáo dục học sinh của giáo viên từ đó có các biện pháp điều chỉnh kịp thời.

Tuy nhiên sử dụng giải pháp này phải thật sự khoa học, tỉnh táo, phân tích, tổng hợp và có chọn lọc mới có thể có thông tin một cách chính xác, tránh nghe thông tin một chiều, phiến diện từ một vài cá nhân vì những lí do chủ quan nào đó, không vừa lòng với giáo viên đưa ra. Mặt khác người quản lí phải có kĩ năng lắng nghe và có biện pháp thu thập thông tin thường xuyên, cụ thể và chân thực nhất, đảm bảo không ảnh hưởng đến uy tín của giáo viên và cũng không làm cho học sinh, phụ huynh phải e ngại khi cung cấp thông tin và cũng không coi thường Thầy cô giáo trong nhà trường.
Thứ năm là : Làm tốt công tác thi đua khen thưởng:

Công tác đánh giá xếp loại và thi đua khen thưởng nếu không công bằng, khách quan, đúng đối tượng sẽ gây tâm lý chán nản, giảm ý chí phấn đấu cho đội ngũ vì « Phấn đấu lắm cũng vậy thôi, như nhau cả... ». Với tâm lý như vậy nhiều người sẽ giảm nhiệt huyết, chỉ còn dạy để đối phó, chỉ cần không vi phạm  «cứ ba năm nâng lương là được rồi... » và sẽ dẫn đên hàng loạt tồn tại trên đây. 

Do vậy để thực sự tạo được chất xúc tác cho đội ngũ luôn luôn tự học, tự rèn, tự phấn đấu để nâng cao trình độ hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao người hiệu trưởng  phải làm tốt công tác đánh giá, xếp loại và thi đua khen thưởng trong đơn vị.

Trước hết xây dựng tiêu chí thi đua phải sát, đúng, phù hợp đồng thời phải được đưa ra thảo luận, biểu quyết, thống nhất để mọi thành viên được biết và vui vẻ phấn đấu thực hiện. Các tiêu chí thi đua cần gắn liền với chế độ khen thưởng xứng đáng để tạo động lực cho giáo viên phấn đấu. 
Đầu mỗi năm học, Hiệu trưởng ra quyết định thành lập Hội đồng thi đua khen thưởng và chủ tịch công đoàn tổ chức cho CBGV đăng ký phấn đấu danh hiệu thi đua, xuất phát từ ý thức tự giác phấn đấu của giáo viên;

Phải phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên trong hội đồng thi đua. Công tác bình xét thi đua phải đảm bảo công bằng, khách quan, công khai dân chủ, phải dựa trên sự theo dõi chặt chẽ của các bộ phận theo dõi thi đua.
Kết thúc mỗi học kỳ, năm học, căn cứ kết quả thi đua các phong trào, các hội thi của giáo viên cũng như học sinh Hội đồng thi đua nhà trường tiến hành bình xét các danh hiệu thi đua theo quy định của Nhà nước để gửi lên cấp trên khen thưởng đồng thời tổ chức khen thưởng và tôn vinh các thành tích cá nhân cũng như tập thể tại đơn vị. 
Người quản lý phải khéo léo huy động được kinh phí từ các nguồn để sử dụng cho công tác này nhằm động viên kịp thời cũng như tạo được động lực phấn đấu thực sự cho họ.
Thực hiện tốt giải pháp này, chắc chắn sẽ là đòn bẩy, là nguồn kích thích rất lớn cho những người làm công tác dạy học, chất lượng dạy học sẽ tăng lên như vậy công tác quản lý hoạt động dạy học mới thực sự có hiệu quả.
1. Kết luận: 
Giáo dục không chỉ có ý nghĩa to lớn đối với lĩnh vực sản xuất vật chất, mà còn có vai trò quan trọng trong việc phát triển văn hóa- nền tảng tinh thần của xã hội. Vai trò quan trọng hàng đầu của giáo dục là góp phần vào sự hình thành và hoàn thiện nhân cách con người. Nhân cách là nền tảng của dân trí, nhân lực và nhân tài. Phát triển giáo dục là cơ sở để thực hiện chiến lược phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, thực hiện chiến lược phát triển con người của Đảng và nhà nước ta. Bước vào thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, giáo dục và đào tạo càng trở thành một nhân tố có ý nghĩa quyết định tốc độ và quy mô của sự phát triển.
Muốn phát triển giáo dục thì một trong những nhiệm vụ rất quan trọng của người quản lý trong nhà trường là phải quản lý có hiệu quả hoạt động dạy học. Vì hoạt động này quyết định chất lượng dạy và học, quyết định sự tồn tại và uy tín của một nhà trường vì vậy hiệu trưởng cần nhận thức và có biện pháp quản lí phù hợp, hiệu quả để nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên trong nhà trường phổ thông. Xác định công tác quản lý có hiệu quả hoạt động dạy học nhằm nâng cao chất lượng giáo dục là hướng đi đúng đắn và đóng vai trò quan trọng của người quản lý. 
Công việc này phải tiến hành thường xuyên, lâu dài và đòi hỏi người Hiệu trưởng linh hoạt, sáng tạo, kiên trì và phải biết vận dụng sức mạnh tổng hợp của cả tập thể. Quản lý hoạt động dạy học là trách nhiệm của ban giám hiệu nhà trường, của tổ, nhóm chuyên môn trong đó vai trò của người Hiệu trưởng là điều kiện tiên quyết.

Muốn quản lý có hiệu quả hoạt động dạy học, người Hiệu trưởng cần:

     Làm tốt công tác giáo dục nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, đạo đức nghề nghiệp cho giáo viên thường xuyên, liên tục và hiệu quả.
Quản lý, sử dụng và bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ một cách hợp lý, đồng bộ.

Quản lý tốt giờ dạy trên lớp của đội ngũ giáo viên bằng nhiều biện pháp và đa dạng hóa các hình thức kiểm tra giờ dạy trên lớp.
Luôn có mối liên hệ mật thiết với phụ huynh, học sinh để nắm bắt tình hình đội ngũ cũng như tâm tư nguyện vọng của phụ huynh, học sinh một cách kịp thời.
Tạo được đòn bẩy kích thích sự phấn đấu của đội ngũ bằng cách làm tốt công tác thi đua khen thưởng. 
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