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Kính thưa quý vị đại biểu. 

Kính thưa Ban Giám khảo. 

Kính thưa quý thầy cô giáo cùng toàn thể hội thi. 

Em tên là: Y THIỆN MLÔ
Học sinh Trường Tiểu học Krông Năng.

Hôm nay, em về đây tham dự hội thi học sinh các dân tộc thiểu số giao lưu Tiếng Việt, em xin nói đôi điều về NHỮNG CẢM NHẬN CỦA EM VỀ NƠI EM VÀ GIA ĐÌNH ĐANG SINH SỐNG. Sau đây là phần trình bày của em.

Mỗi con người ai sinh ra cũng có một quê hương, một cội nguồn, một chốn để đi về sau những tháng ngày bôn ba vất vả trong cuộc sống. Và em cũng vậy giống như bao lứa bạn cùng trang lứa khác. Em được sinh ra trên mảnh đất cao nguyên hùng vĩ đầy nắng và gió. Nơi có bản sử thi anh hùng ca Đam San bất hủ kể về khát vọng mãnh liệt của một chàng trai muốn chinh phục vị nữ thần mặt trời xinh đẹp và duyên dáng. Nơi có những mái nhà rông cao chọc trời đã đi vào thi ca, nhạc họa. Sống giữa buôn làng và tình cảm nơi đây em càng cảm thấy tự hào vì mình đã sinh ra và lớn lên trên mảnh đất Tây Nguyên hùng vĩ. Và càng tự hào hơn khi em được sinh ra và lớn lên trên mảnh đất buôn Weo thuộc thị trấn Krông Năng, một buôn làng nằm giữa trung tâm thị trấn. Hơm 20 năm về trước cuộc sông buôn làng em còn khổ lắm. Nay được sự quan tâm của Đảng và nhà nước buôn làng em đã có điện thắp sáng, chúng em được cắp sách tới trường.
         Ngày nay cuộc sống ở buôn làng chúng em đã có nhiều thay đổi, hàng đêm trên chiếc nhà sàn xinh xắn già làng vẫn tiếp tục công việc quen thuộc của mình say mê ngồi kể lại cho con cháu nghe bản sử thi anh hùng ca bất hủ của dân tộc. Những tấm gương của những người  đi trước đã có công khai phá gìn giữ buôn làng, đánh đuổi giặc ngoại xâm. Cùng với đồng bào kinh và các dân tộc anh em khác xây dựng mảnh đất quê hương, xây dựng buôn làng ngày càng tươi đẹp. Cuộc sống là vậy, tuy còn nhiều khó khăn, thiếu thốn, vất vả nhưng mọi người trong buôn làng vẫn nổ lực vươn lên vượt qua tất cả mọi khó khăn, hăng say lao động, tăng gia sản xuất, chúng em ngày ngày vẫn cắp sách tới trường mong được học lấy cái chữ để trở thành những người công dân tốt có ích cho xã hội. Đó không chỉ là mong muốn của riêng em mà đó là mong muốn chung của tất cả mọi người trong buôn làng nơi em đang sống. Buôn Weo đã trở thành ngôi nhà chung của tất cả mọi người, luôn sẵn lòng giang tay chào đón và ôm ấp mọi đứa con của các dân tộc anh em sống trên mảnh đất Tây Nguyên. 
Dẫu cuộc sống còn bộn bề lo toan, nhiều gia đình còn gặp nhiều khó khăn, nhiều bạn đến trường vẫn còn trong điều kiện thiếu thốn. Nhưng nhờ có sự quan tâm kịp thời của các cấp chính quyền, Đảng và nhà nước, tấm lòng tận tụy vì học sinh của thầy cô không quản ngại khó khăn đem cái chữ đến cho đồng bào dân tộc Ê – đê chúng em, để mọi trẻ em nơi đây đều được cắp sách tới trường, để nhà nhà đêm đêm vang vong tiếng ê  a học bài của các em nhỏ. Em thầm cảm ơn Đảng và nhà nước, cảm ơn các thầy cô giáo. Và hứa sẽ quyết tâm học thật giỏi, chăm ngoan nghe lời thầy cô giáo xứng đáng danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ. Vận động gia đình và mọi người xung quanh ra sức xây dựng quê hương tươi đẹp, xây dựng buôn làng ngày càng giàu đẹp.
       Đến với hội thi hôm nay em muốn gửi tới toàn thể qúy vị đại biểu, ban giám khảo, đặc biệt là các bạn tham gia hội thi một thông điệp “ Hãy yêu quê hương ” 
       Vâng nếu không yêu quê hương, không yêu mảnh đất đã sinh ra và nuôi dưỡng bản thần mình thì sẽ không ai có thể lớn nỗi thành người. Các bạn hãy yêu quê hương, hãy yêu buôn làng mà chúng ta đang sống vì nó chính là máu thịt, là hồn thiêng của dân tộc. Là niềm tự hào mãnh liệt trong mỗi con người trong chúng ta. Để khi một ai đó mỏi chân, cảm thấy mỏi mệt sau quãng thời gian dài bôn ba xa cách có thể trở về trong vòng tay bao la của mẹ. Người mẹ ấy chính là quê hương. 

Phần trình bày của em đến đây là hết rồi. 
Em xin cảm ơn mọi người đã lắng nghe!

TÌNH CẢM CỦA NGƯỜI HỌC SINH VỚI THẦY CÔ GIÁO, BẠN BÈ 
VÀ MÁI TRƯỜNG MẾN YÊU
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Kính thưa quý thầy cô giáo cùng toàn thể hội thi. 

Em tên là: Y THIỆN MLÔ
Học sinh Trường Tiểu học Krông Năng.

Hôm nay, em về đây tham dự hội thi học sinh các dân tộc thiểu số giao lưu Tiếng Việt, em xin nói đôi điều về TÌNH CẢM CỦA NGƯỜI HỌC SINH VỚI THẦY CÔ GIÁO, BẠN BÈ VÀ MÁI TRƯỜNG MẾN YÊU. Sau đây là phần trình bày của em.

Từ khi sinh ra trong cuộc đời, em đã cảm nhận được tình cảm vô giá của bố mẹ dành cho mình. Năm tháng qua đi, em dần lớn lên để nhận ra rằng: Trong cuộc đời của mỗi con người, ngoài bố mẹ là bậc sinh thành, thầy cô cùng đồng hành trong suốt quãng đời. "Thầy cô" 2 tiếng thiêng liêng đã dìu dắt em từ những ngày đầu tiên trong cuộc đời đi tìm con chữ. Chính thầy cô đã chắp cánh cho những ước mơ, hoài bão tươi đẹp cho em về tương lai và cả niềm tin mãnh liệt vào cuộc sống. Đúng như vậy, thầy cô đã dành cả cuộc đời mình để dìu dắt học trò. 

Thấm thoát thời gian đã trôi qua thật nhanh, mới đó mà em đã trải qua gần năm năm học đầy ắp những kỷ niệm dưới mái thân yêu. Nhờ sự ân cần dạy dỗ của thầy cô giáo, đó chính là động lực chắp cánh cho em vươn xa trong con đường học tập. 
Thầy cô giáo, ai cũng có tấm lòng bao dung và đầy nhân hậu, luôn yêu thương và quý mến chúng em, coi chúng em như con của mình. Đối với bao thế hệ học trò, thầy cô luôn là người cha, người mẹ thứ hai của chúng em, tình yêu thương, sự ân cần, lòng tận tụy của thầy cô là niềm tin, niềm vui, nghị lực, hi vọng của học trò chúng em vào tương lai. Nhờ thầy cô mà con đường tri thức chúng em luôn vững vàng, tự tin bước trên con đường đó. Thầy cô không quản ngại khó khăn, kể cả nắng mưa thầy cô vẫn đến trường, bước lên bục giảng truyền đạt những kiến thức để sau này các em vào đời. 
Nghề giáo như nghề chèo đò, thầy cô đã đưa con đò đến bến bờ tri thức. Thầy cô giáo chắp cánh cho chúng em thực hiện được những ước mơ, hoài bão của mình để trở thành những người công dân có ích cho xã hội .
Tinh thần “tôn sư trọng đạo” đã trở thành truyền thống tốt đẹp  trong suốt bao nhiêu thế hệ người Việt. Với những học sinh trường Tiểu học Krông Năng thì truyền thống đó lại càng được phát huy và được coi trọng. Chúng em luôn biết ơn thầy cô giáo.

Còn về ngôi trường của chúng em là ngôi trường được thành lập cách đây gần 40 năm, nằm trên địa bàn trị trấn Krông Năng, với những bề dày thành tích của thầy và trò rất đáng tự hào, có nhiều học sinh của trường giờ đây đã là những công nhân, kĩ sư, bác sĩ, giáo viên…đang công tác trên mọi miền của tổ quốc. Em rất tự hào vì mình là học sinh của trường tiểu học Krông Năng.   

Bên cạnh đó, mỗi ngày đến trường của em là 1 ngày vui, vì nơi đó em còn có bao nhiêu bạn bè. Tập thể học sinh trường Tiểu học Krông Năng cùng  giúp đỡ nhau học tập để đạt được nhiều thành tích tốt, sánh vai với các trường bạn, không phụ lòng mong mỏi của các thầy cô. Chúng em còn giúp đỡ các bạn học sinh nghèo cả về tinh thần lẫn vật chất, động viên bạn đến trường, quyên góp ủng hộ các bạn trường vùng khó khăn hơn nữa. 
Hôm nay, qua cuộc thi này, là một học trò em, xin bày tỏ nỗi lòng đến thầy cô. Xin dành cho tất cả thầy cô trường Tiểu học Krông Năng lời cảm ơn! Em chúc thầy cô mãi mãi sống khỏe, luôn luôn đến trường dạy chúng em. Còn riêng em, em mong thời gian quay chậm lại để cho em không bao giờ phải chia xa thầy cô và các bạn, tình cảm ấy sẽ luôn luôn ở trong lòng em mãi mãi. Thầy cô ơi ! Chúng em yêu Thầy - Cô và mãi mãi sẽ không bao giờ quên được thầy cô, người Mẹ, người Cha thứ hai của em .
Phần trình bày của em đến đây là hết rồi. 
Em xin cảm ơn mọi người đã lắng nghe!
EM HÃY NÓI VỀ ƯỚC MƠ CỦA MÌNH TRONG TƯƠNG LAI
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Hôm nay, em về đây tham dự hội thi học sinh các dân tộc thiểu số giao lưu Tiếng Việt, em xin nói đôi điều về EM HÃY NÓI VỀ ƯỚC MƠ CỦA MÌNH TRONG TƯƠNG LAI. Sau đây là phần trình bày của em.

 “Ước mơ” hai từ đơn giản, ngắn gọn nhưng chứa đựng biết bao khát vọng của mỗi người. Sống trên đời, ai cũng có một ước mơ cho riêng mình, dù ước mơ lớn hay bé thì đều đáng tôn trọng. Mỗi ước mơ là mục đích vươn lên trong cuộc sống của mỗi người, người biết mơ ước là người có nghị lực, có ý chí cầu tiến. Tại sao ai cũng có ước mơ? Đơn giản là họ muốn có một cuộc sống tốt đẹp sau này, hơn nữa là họ muốn làm giàu cho quê hương, đất nước. Em cũng vậy, em ước mơ trở thành hướng dẫn viên du lịch trong tương lai.

          Sở dĩ em có ước mơ này là vì xã hội ngày càng phát triển, kèm theo đó là sự nâng cao về đời sống vật chất lẫn tinh thần, nhu cầu của con người cũng từ đó mà cao hơn. Em nhận thấy rằng du lịch là một ngành kinh tế khá phát triển, có nhiều tiềm năng, em thấy đây là một nghề phù hợp để mình có thể lo cho cuộc sống sau này. Lý do trên chỉ là lý do nhỏ trong nhiều lý do em hướng đến nghề này, lý do lớn nhất chính là tình yêu đất nước của em. Em muốn quảng bá hình ảnh tươi đẹp, truyền thống lịch sử vẻ vang và đức tính kiên cường, ý chí bất khuất và tinh thần mến khách, lòng thương người của Tổ quốc ta tới bạn bè năm châu. Em muốn những du khách khi đến với ViệtNam sẽ có những ấn tượng tốt đẹp và hơn nữa là em muốn hình ảnh đất nước ta sẽ in sâu trong các du khách. Còn gì hạnh phúc bằng khi được nói với bạn bè năm châu một cách tự hào rằng “Việt Nam, quê hương tôi đó”. Để làm được hướng dẫn viên du lịch, em nghĩ tài ăn nói phải rất tốt để người hướng dẫn viên có thể trổ hết tài năng của mình nói hết tất cả cái nét đẹp rất Việt Nam. Ngoài yếu tố trên, thì trình độ văn hóa, ngoại hình và lòng yêu nghề cũng là những yếu tố để hình thành nên một hướng dẫn viên du lịch thực thụ.

          Ngành du lịch phát triển nên các hướng dẫn viên du lịch cũng được coi là các nhà kinh tế, thật tự hào biết bao khi được đứng vào hàng ngũ những hướng dẫn viên giúp ích cho Tổ quốc.
Làm nghề này em sẽ “được” rất nhiều điều, em sẽ được đi nhiều nơi, được tìm hiểu nhiều nền văn hóa, được tiếp xúc với nhiều người… Qua đó em sẽ có thêm nhiều kinh nghiệm cho bản thân, vốn kiến thức của em sẽ được nâng cao, em còn được trau dồi và phát huy rất nhiều kỹ năng như kỹ năng quản lý nhóm du khách, kỹ năng quản trò, tinh thần trách nhiệm, sự năng động, khéo léo và linh hoạt… Có thể nói hướng dẫn viên du lịch là một nghề rất có ích, góp phần xây dựng đất nước, hình thành nhân cách con người.

          Ước mơ này đã được hình thành trong em từ sớm, ngay lần đầu tiên em bắt gặp cô hướng dẫn viên du lịch duyên dáng với bộ áo dài truyền thống em đã có ấn tượng với nghề này rồi, em bị cuốn hút bởi tài ăn nói lưu loát, sự hòa đồng và sự say mê mà em cảm nhận được tự cô ấy. Còn gì tuyệt vời hơn khi được ngắm nhìn, được thả hồn vào những đồng ruộng mênh mông, cò bay thẳng cánh, những cách rừng xanh bạt ngàn, những hang động, núi non hùng vĩ hay những bờ cát bên bãi biển mênh mông? Trong những chuyến đi như vậy, chúng ta sẽ được sống hòa hợp với người dân từng vùng. Tình đồng bào sẽ khăng khít hơn… Ôi! Mới nghĩ đến thôi mà sao tình yêu quê hương của em lại bùng cháy mạnh mẽ đến thế!

          Mỗi lần nghe đâu đó vang lên những lời ca êm dịu, thắm thiết của bài hát “Việt Nam quê hương tôi” là em lại thấy rộn ràng tình yêu tổ quốc. Yêu Tổ quốc bao nhiêu thì ước mơ muốn trở thành một hướng dẫn viên du lịch trong em càng muốn nhanh trở thành hiện thực bấy nhiêu. Em muốn trở thành hướng dẫn viên du lịch thật nhanh để góp một phần nhỏ công sức của mình quảng bá hình ảnh đất nước Việt Nam.

          Để đạt được ước mơ đó, điều đầu tiên em cần làm được là học tập thật tốt, trau dồi đạo đức và rèn luyện nhân cách, em sẽ phấn đấu để đạt được mơ ước của mình. Đóng góp công sức để phát triển đất nước cũng là mong muốn của em, hãy tin ở em, em sẽ làm được một hướng dẫn viên du lịch thực thụ trong tương lai.

Phần trình bày của em đến đây là hết rồi. 
Em xin cảm ơn mọi người đã lắng nghe!
