                       KICH BAN :    GIOI THIÊU                        

MÀN CHÀO HỎI
I/Đội chiêng đang tập: (Các bạn bước vào)

-Vy: Em chào các anh các chị, các anh chị gõ chiêng hay quá!

-Du: Có gì đâu em, thỉnh thoảng bọn chị chỉ muốn ôn lại để khỏi quên thôi mà.


-Kim Sa: Em nghe nói tiết mục này các anh chị đã đạt giải tài năng trẻ trong hội diễn văn nghệ quần chúng vừa rồi đúng không.


-Y Kiên: Đúng rồi đấy em ạ! 

-Vy: À! Mà các anh chị ơi! Em nghe nói sắp tới có hội thi Giao lưu Tiếng Việt dành cho học sinh dân tộc đấy, các anh chị có tham gia không, em vừa được cô giáo chọn để luyện thi đấy.

-Du: Bọn chị có tham gia em à. Thật ra, bọn chị đang chờ các em đấy, tranh thủ thời gian nên gõ chiêng cho vui ấy mà.


-Y Thiện: Mình hồi hộp quá, không biết là thi có khó không nhỉ?

-Y Kiên: Em nghe nói là khó, hồi năm trước chị gái em cũng được đi thi, em thấy chị luyện tập rất là nhiều: nào là luyện viết, luyện nói để thi hùng biện, thi giới thiệu về đội của mình, nhưng cũng vui lắm đấy, có cả phần thi năng khiếu nữa, thích lắm. Năm nay chị lên cấp 2 rồi.

-Cả đội: Eo ôi…khó thế á!


-Y Kiên: Nhưng mà năm đấy đội thi của trường mình đã được chọn đi thi cấp tỉnh luôn đấy!


-Cả đội: Thật à!


-Du: Thật chứ sao! Năm đó chị mình cũng có tham gia cùng chị của Y Kiên đấy. Chỉ cần chúng ta chăm chỉ luyện tập là được mà. Nhưng cơ bản chúng ta đến với hội thi là để tích luỹ kinh nghiệm sống, kinh nghiệm sử dụng Tiếng Việt. Lại có điều kiện giao lưu với các bạn ở nơi khác nữa chứ.

-Gê Si A: Mình có ý kiến thế này: phần luyện viết và luyện đọc thì chúng ta tự luyện theo hướng dẫn của giáo viên chủ nhiệm, phần thi năng khiếu chắc chắn cô giáo Âm nhạc sẽ hướng dẫn chúng ta. Vậy chúng ta sẽ tập thử phần tự giới thiệu về đội của mình, được không.

- Tiếng đồng thanh: Phải đấy! Phải đấy! Ze!

*H Xuyên và Y Thiện bước ra:

- H Xuyên: Kính thưa quý vị Đại biểu, BTC, BGK cùng toàn thể hội thi giao lưu Tiếng Việt dành cho học sinh dân tộc năm học 2016-2017. 
- Y Thiện : Lời đầu tiên chúng em xin gửi đến quý vị Đại biểu, BTC, BGK cùng toàn thể hội thi lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất.

- H Xuyên: Đội  thi“ Giao lưu Tiếng Việt” đến từ trường TH Krông Năng chúng em gồm có 08 thành viên. 
-Y Thiện: Bạn H’Gê Si A Niê - Dân tộc Ê Đê , đến từ lớp5A, là lớp trưởng, chi đội trưởng gương mẫu, nhiệt tình, rất nhanh nhẹn hoạt bát và dễ thương. Bạn rất thích được đi du lịch để giao lưu, khám phá, tìm tòi những điều mới lạ xung quanh. Nhiều năm liền bạn giữ vững danh hiệu học sinh giỏi, và giữ vở sạch, viết chữ đẹp đấy. Ước mơ của bạn là trở thành nữ tiếp viên hàng không trong tương lai.
- H Xuyên :  Tiếp theo là bạn H Li A Niê, - Dân tộc Ê-đê, đến từ lớp 5A: bạn là một cán bộ Đội xuất sắc, rất khó tính, nhất là với các bạn hay quậy phá nô nghịch trong lớp, nhưng được các bạn nhận xét là chu đáo. Nhiều năm liền là học sinh giỏi, viết chữ đẹp, sở thích của bạn là học toán, đọc truyện và học nấu các món ăn truyền thống của dân tộc mình. Ước mơ sau này sẽ trở thành cô giáo.
- Y Thiện:  Chúng ta hãy nhiệt liệt chào đón bạn H’ Du Niê - Dân tộc Ê Đê, đến từ lớp 4B. Là người bạn dịu dàng, siêng năng, chăm chỉ, luôn luôn giúp đỡ các bạn, rất thích trồng và chăm sóc các bồn hoa. Được các bạn yêu mến đặt cho biệt danh là chị ong nâu
-H Xuyên:  Và đây là bạn Y Kiên Niê- Dân tộc Ê Đê, đến từ lớp 4B, là người biết lắng nghe, chia sẻ với các bạn trong công việc của lớp, của truờng, rất năng nổ, nhiệt tình. Đặc biệt, bạn là người giành được  nhiều giải thưởng nhất trong tất cả các cuộc thi do nhà trường cũng như các cấp tổ chức như thi Toán, Tiếng Anh trên mạng, thi văn nghệ,…

- Y Thiện:  Cô bé hạt tiêu Nguyễn thị Yến Vy - Dân tộc Mường, đến từ lớp 3B. Ba năm liền là học sinh giỏi. Là một lớp phó học tập gương mẫu, luôn luôn giúp đỡ các bạn học yếu ngày càng tiến bộ


- H Xuyên:  Đang tiến về sân khấu là bạn H’ Kim Sa  M lô  - Dân tộc Ê Đê, đến từ lớp 3B: :  Có biệt danh là mèo con, hay nhõng nhẽo với mẹ, thích xem hoạt hình và các trò chơi dân gian (Nhảy dây, Ô ăn quan…). Là học sinh giỏi. 
- Y Thiện:  Người dẫn chương trình xuất sắc của chúng ta. Bạn H’ Xuyên Êban - Dân tộc Ê Đê, đến từ lớp 4B, là người bạn thân thiện, hát hay, múa dẻo, luôn hoà đồng cùng các bạn, mặc dù có hoàn cảnh hết sức khó khăn nhưng luôn cố gắng vươn lên trong học tập. Bạn có một ước mơ là sẽ được đi thăm các di tích lịch sử văn hoá của đất nước.  
- H Xuyên:  Và cuối cùng là đội trưởng  Y Thiện Mlô- Dân tộc Ê Đê, đến từ lớp5B, bạn rất năng nổ, nhiệt tình trong học tập cũng như mọi công việc của lớp, của Đội và các phong trào của nhà trường. Bạn không những học giỏi mà còn hát hay, là một cây văn nghệ của lớp 5B đấy. 
- Y Thiện : Kính thưa quý vị Đại biểu, BTC, BGK cùng toàn thể hội thi. Vừa rồi là 8 gương mặt xuất sắc đại diện cho …..bạn học sinh dân tộc đến từ trường Tiểu học Krông Năng. Với tinh thần giao lưu, học hỏi. Chúng em rất mong nhận được sự cổ vũ nhiệt tình của quý vị khán giả, và toàn thể hội thi.

Chúc hội thi thành công tốt đẹp/.                                                        
