I.1. Lí do chọn đề tài:
Chúng ta biết rằng một nền giáo dục tiên tiến tạo ra được nguồn nhân lực chất lượng cao có khả năng đóng góp cho sự phát triển năng lực khoa học - công nghệ, thúc đẩy sự phát triển kinh tế bền vững là cái đích mà tất cả các quốc gia đều nhắm tới. Mục tiêu của nền giáo dục là mang đến cho học sinh niềm say mê học tập, khát khao được vươn tới những chân trời mới của tri thức với một niềm tin mãnh liệt rằng mình có thể thực hiện được khát vọng đó. Nói cách khác giáo dục phải đặt trọng tâm vào việc khơi dậy sự say mê học tập, kích thích sự tò mò và sáng tạo của học sinh để các em có khả năng kiến tạo kiến thức từ những gì nhà trường mang đến cho họ để học sinh thấy được mỗi ngày đến trường là một ngày có ích. Như vậy một nền giáo dục tiên tiến không đặt trọng tâm vào việc giúp người học tiếp thu các tri thức khoa học mà nhà trường mang lại cho họ. Mà mục tiêu của nền giáo dục đó là giúp người học nhận ra được những năng lực trí tuệ của mình để đi tìm tiếp những lời giải cho những vấn đề chưa hẳn hoàn toàn đã viết theo con đường phù hợp nhất với năng lực trí tuệ của bản thân. Vì vậy trong công cuộc xây dựng đất nước trở thành công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Thực hiện chỉ thị 06-CP/TW của bộ chính trị về việc thực hiện cuộc vận động " Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; thực hiện cuộc vận động " Mỗi thầy cô là một tấm gương đạo đức tự học tự sáng tạo cho học sinh noi theo". Thực hiện theo công văn sử dụng làm đồ dùng có sẵn và đồ dùng tự làm trong mỗi tiết dạy. Thực hiện thông tư 30/2014/TT-BGDĐT về quy định đánh giá học sinh tiểu học giúp giáo viên điều chỉnh, đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động dạy học như hiện nay. Tôi tự nhận thấy bậc tiểu học là một nền tảng mang tính hội tụ toàn diện trong 9 môn học. Đặc biệt ở lớp 1 Tiếng Việt là một môn học trung tâm, làm nền móng các môn học khác. Môn Tiếng Việt ở trường tiểu học có nhiệm vụ vô cùng quan trọng đó là hình thành 4 kĩ năng: Nghe- nói- đọc - viết cho học sinh. Tập đọc là một trong những phân môn của chương trình giảng dạy ở bậc tiểu học. Vì nó đảm nhiệm việc hình thành và phát triển cho học sinh kĩ năng đọc, một kĩ năng quan trọng hàng đầu cho học sinh ở bậc tiểu học. Kĩ năng đọc có nhiều mức độ đọc đúng, đọc nhanh, đọc có ý thức, đọc diễn cảm. Bên cạnh những thành công còn có nhiều hạn chế là học sinh của chúng ta chưa đọc được như mong muốn các em chưa nắm được công cụ để lĩnh hội được tri thức, tư tưởng, tình cảm của người khác chứa đựng trong văn bản được đọc. Nên việc dạy đọc phải có định hướng, có kế hoạch. Đặc biệt là học sinh lớp 1 lớp đầu cấp. Việc dạy đọc cho học sinh thật vô cùng quan trọng bởi các em có đọc tốt ở lớp 1 thì khi học ở các lớp tiếp theo các em mới nắm bắt được những yêu cầu cao hơn, mà mục tiêu của môn Tiếng Việt là phải hướng đến giáo dục các em yêu Tiếng Việt bằng cách nêu bật sức mạnh biểu đạt, sự giàu đẹp của âm thanh, sự phong phú của ngữ điệu trong việc biểu đạt nội dung. Thế nhưng mặt âm thanh của ngôn ngữ chưa được chú ý đúng mức, cần đọc bài tập đọc với giọng như thế nào, làm thế nào để chữa lỗi cho học sinh khi phát âm, làm thế nào để phát âm chuẩn? Để từ đó các em đọc hay hơn diễn cảm hơn và làm tiền đề cho các em hiểu văn bản được đọc, để cho những gì các em đọc được tác động vào cuộc sống của các em. Đó là những trăn trở của tôi trong mỗi tiết dạy tập đọc. Vì vậy, tôi chọn đề tài: " Rèn phát âm chuẩn cho học sinh lớp 1 trong phân môn Tiếng Việt ".
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	b.7. Giải pháp thứ bảy:  Giáo viên kết hợp với phụ huynh rèn phát âm cho học sinh:
 Biết được đặc điểm phát âm sai do phương ngữ của gia đình ngay cuộc họp phụ huynh đầu năm tôi đã mạnh dạn nêu ra những lỗi phát âm của học sinh thường mắc phải. Những lỗi đó đa số do ảnh hưởng của phương ngữ nếu sửa lỗi một mình trên lớp học chưa đủ. Tôi đã nhờ các bậc phụ huynh kết hợp với cô giáo sửa lỗi phát âm ngay cả khi giao tiếp ở nhà bằng nhiều hình thức như: nói chuyện, đọc truyện cho bố mẹ nghe...Vì bố mẹ là chìa khóa  mở ra cánh cửa trí tuệ và tài năng cho trẻ đặc biệt là nuôi dưỡng tâm hồn lẫn trí tuệ phát triển ngôn ngữ và sáng tạo. Muốn làm được điều đó phụ huynh cần trang bị đầy đủ đồ dùng, sách học ở nhà, nói chuyện giao tiếp bằng tiếng phổ thông, hạn chế sử dụng tiếng địa phương khi nói chuyện với trẻ. Định hướng cách học cho các em đưa lại kết quả tốt nhất. 

b.8. Giải pháp thứ tám:  Giáo viên rèn cho học sinh sự động não.
  Nhà tâm lí học người Nga đã nói: "Một ý tưởng hay giống như một đám mây chữ nghĩa". Khi động não học sinh đã sản xuất ra một dòng ý tưởng, chảy xối xả mà ta có thể thu gom lại trên bảng đen những sản phẩm quý từ nguồn cảm hứng dồi dào và chân thật. Có thể gây động não cho bất cứ gì. Ý tưởng cho một đề án tập thể, suy nghĩ cho một bài học, buổi học của lớp. Học sinh nghĩ được gì đều nói và ghi lại tất tuyệt đối không được ai chỉ trích và bàn lùi ý kiến của bạn, bất cứ ý kiến nào cũng quý. Sau khi  tất cả học sinh đều đã nói lên được suy nghĩ đóng góp của mình. Giáo viên sắp xếp phân loại và mời mọi người bàn luận, phân tích, khai thác, chọn lọc. Giải pháp giúp mọi học sinh được dịp đề xuất ý kiến của mình cho tập thể bàn luận và khai thác, tận dụng.
b.9. Giải pháp thứ chín:  Rèn tính tự giác, tự tin, chủ động, tích cực, hợp tác trong học tập.
  Khi nền kinh tế nước nhà ngày càng phát triển, tri thức không những là sản phẩm quí báu của con người mà nó có vai trò cực kỳ quan trọng là:  “Dùng trí thức để tạo ra trí thức mới” đó là khi học sinh được lĩnh hội lượng kiến thức học được trong nhà trường từ bậc mầm non đến đại học trở nên ít ỏi và mau chóng lạc hậu, không đủ dùng trong suốt cuộc sống hàng ngày. Vì vậy, để đáp ứng với nền kinh tế trí thức, trong sự bùng nổ công nghệ thông tin, bùng nổ về khoa học kỹ thuật thì việc học tập suốt đời mặc nhiên trở thành một nhu cầu tất yếu của con người, buộc mỗi thành viên trong xã hội phải luôn là một học sinh, phải học tập thường xuyên dù đang ở cương vị nào, độ tuổi nào, nhưng để học tập thường xuyên, học suốt đời có kết quả thì phải biết “ Tự học”, “Tự tìm tòi”, “Tự khám phá” vì chúng ta làm gì có thầy giáo, cô giáo dạy cho hàng ngày hay ở bên cạnh ta suốt đời. Chính vì thế, vai trò của người giáo viên trong bước đầu giúp học sinh hình thành khả năng “ Tự lực” trong học tập ở cấp đầu tiên là khá quan trọng, là tiền đề cho khả năng tự học khi lớn lên. Vậy thế nào là tính tự lực trong học tập ? Hiểu được nội dung câu hỏi. Tôi nghĩ rằng nên rèn cho học sinh tính “ Tự học” khi các em còn nhỏ là rất quan trọng, người giáo viên giúp các em hiểu và khắc sâu tự lực học tập là một phẩm chất, nhân cách quan trọng của con người được hình thành trong quá trình hoạt động học tập của chủ thể. Nó là mục đích, là động cơ học tập đúng đắn, luôn luôn bồi dưỡng năng lực học tập và tự tổ chức học tập cho bản thân, người học có sự nỗ lực cao về trí tuệ, thể lực và ý chí nhằm lĩnh hội trí thức, rèn luyện kỹ năng, kỹ xảo để thỏa mãn nhu cầu nhận thức nói chung và học tập nói riêng của bản thân.  

Ví dụ: Những bài thực hành tìm từ, đặt câu chữa các âm, vần vừa học. Giáo viên chỉ cần ghi mục đề và định hướng phương pháp học tập cho học sinh những yêu cầu cần đạt, các em phải tự lực học tập về rèn luyện, tư duy theo hướng tích cực của chính mình.
b.10. Giải pháp thứ mười :  Giúp học sinh chia sẻ, hợp tác với bạn bè cùng lứa tuổi.
    Một số học sinh cần thời gian mới hiểu được lời nói hay hành vi của người khác. Những học sinh hướng ngoại đó thường tận dụng được lối học tập thể. Nhưng vì học sinh đều có trí tuệ giao tiếp ở mức độ này hay mức độ khác nên giáo viên phải biết tận dụng lối tiếp cận đòi hỏi một sự tương tác giữa nhiều người trong cộng đồng. 

   Chia sẻ là chiến lược dễ thực hiện nhất. Tất cả điều cần làm là cho học sinh " Hãy quay mặt về phía bạn và trao đổi ...". Cũng có thể giáo viên thành lập một nhóm trung tâm để mỗi khi học sinh muốn trao đổi thì đều hướng về một bạn đã chỉ định. Cũng có thể khuyến khích học sinh trao đổi với nhiều thành viên khác nhau của lớp để đến cuối năm học mỗi học sinh đều đã ít nhất một lần trao đổi với tất cả các bạn trong lớp. Thời gian trao đổi có thể rất ngắn (30 giây) hoặc kéo dài trong một tiết học. Việc trao đổi  với người cùng trang lứa có thể thực hiện bằng hình thức một em kèm một em hay nhiều em khác về một chủ đề. Các nhóm học hợp tác tạo cho các em những dịp tốt để tập sự làm thành viên của một tổ chức xã hội trong cuộc sống thực tế sau này.
b.11. Giải pháp thứ mười một: Luyện phát âm chuẩn bằng các trò chơi trên bảng.
   Trò chơi trên bảng là một cách học thú vị để làm quen với một sinh hoạt xã hội. Một mặt các em có thể trò chuyện, và cười đùa. Mặt khác các em có dịp được học thêm những kĩ năng và cả nội dung chủ đề của trò chơi. Những trò chơi như thế này rất dễ thực hiện bằng cách sử dụng các kẹp tài liệu, các bút viết hay chỉ cần một tấm bìa cứng. Chủ đề có thể nhiều lĩnh vực kĩ xảo ngôn ngữ, thông tin cần học có thể đặt vào các hình vuông, ... Học sinh bốc thăm và đọc rồi trả lời câu hỏi. 

    Giải pháp này giúp học sinh khắc sâu trong trí nhớ hơn và hứng thú học hơn.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
b.12. Giải pháp thứ mười hai:  Động viên khuyến khích học sinh bằng  nhiều hình thức như phát phần thưởng...
- Theo thông tư 32 khuyến khích học sinh để động viên, khích lệ  giúp đỡ các em học tập và rèn luyện thì hàng tuần, hàng tháng tôi đã kết hợp với ban phụ huynh của lớp cùng với học sinh tham gia nhận xét, đánh giá học sinh bằng các hình thức phù hợp và trao phần thưởng  như tặng bút, thước kẻ, tẩy  cho những học sinh có tiến bộ rõ rệt trong tuần, trong tháng dù giá trị vật chất của phần quà không lớn nhưng nó lại mang giá trị tinh thần rất lớn để động viên học sinh có hứng thú phấn đấu trong học tập. Qua thực hiện tôi thấy học sinh thi đua học tập rất tốt. 
1.Kết luận: 
Tôi nghĩ những giải pháp nêu trên có thể áp dụng rộng rãi ở các lớp đó là những yếu tố không thể thiếu được để nâng cao chất lượng dạy học. Tôi mong rằng kinh nghiệm này sẽ được nhân rộng ra ở các lớp ở bậc tiểu học nói chung và đặc biệt  là ở lớp 1 nói riêng để tạo cho các em có một hành trang đầy tự tin khi học phân môn này.  Là giáo viên ở bậc Tiểu học tôi nghĩ rằng, người giáo viên cần phải tăng cường sử dụng các phương tiện, đồ dùng dạy học, đổi mới cách đánh giá, kiểm tra. Bên cạnh đó người giáo viên phải có lòng nhiệt tình, tâm huyết trong việc giảng dạy. Thường xuyên theo dõi, quan tâm, giúp đỡ đến mọi đối tượng học sinh. Tạo điều kiện để tất cả các em đều được hoạt động. Tổ chức cho các em tự phát hiện,  tìm tòi ra kiến thức mới từ đó sẽ phát huy được óc tư duy sáng tạo, tính độc lập, tự giác cho các em. Bên cạnh đó cần thường xuyên trao đổi, liên lạc với phụ huynh học sinh để phối kết hợp với phụ huynh nhằm giúp đỡ các em một cách kịp thời trong quá trình học tập.
- Trong quá trình dạy học, nếu giáo viên phát hiện được những sai sót của học sinh, tìm hiểu nguyên nhân của những lỗi sai đó và tìm ra những biện pháp khắc phục kịp thời thì hiệu quả các tiết học chắc chắn sẽ được nâng cao.

- Trong thời gian tìm tòi và nghiên cứu, khi áp dụng những giải thực nghiệm đã đạt những kết quả đáng khích lệ. Tuy nhiên do thời gian và trình độ còn hạn chế, vì vậy không tránh khỏi những thiếu sót nhất định. Tôi rất mong được sự đóng góp ý kiến của Hội đồng khoa học quý cấp để sáng kiến kinh nghiệm áp dụng rộng rãi hơn trong quá trình giảng dạy nói riêng và giáo dục hóa nói chung.




Trang 2

