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BÁO CÁO TỔNG KẾT CUỐI NĂM
KHỐI 1 - NĂM HỌC 2020 – 2021

- Căn cứ Kế hoạch tổng kết năm học 2020-2021 của Ban giám hiệu nhà trường.
- Đồng thời nhằm đánh giá tổng kết quá trình dạy và học của tổ khối 1.
Nay Tổ khối 1 xin báo cáo kết quả dạy và học trong năm học 2020 – 2021 với nội dung cụ thể như sau:
1. Tình hình đặc điểm:
Tổng số học sinh cuối năm là 100 em (giảm 03 em so với đầu năm học).
Trong đó:
- Nữ là 52 em, tỷ lệ 52%.
- Dân tộc: 30em
- Học sinh khuyết tật học hòa nhập tại khối là 01em.
- Số lớp hiện có là 04 lớp. 
- Tổ chức học 02buổi/ ngày 100%.
- Tổ chức dạy Tiếng Anh theo sách giáo khoa đã được Bộ GD&ĐT phê duyệt.
2. Công tác chuyên môn:
1. Đánh giá tổng kết công tác dạy học và các hoạt động trong năm học:
1.1. Tư tưởng chính trị:
· Các thành viên trong tổ khối luôn có lập trường tư tưởng vững vàng, tuyệt đối trung thành và chấp hành tốt đường lối, Nghị Quyết của Đảng; pháp luật của Nhà nước.
· Kiên quyết đấu tranh chống lại các hành vi sai trái và các tác hại đến đường lối, nghị quyết của Đảng như việc không chấp hành đúng các chủ trương kế hoạch của địa phương cũng như nghị quyết chi bộ Đảng, pháp lệnh công chức, các pháp lệnh về quyền và nghĩa vụ của người công dân Việt Nam.
· Luôn chấp hành đầy đủ việc học tập các nghị quyết của cấp trên do tổ chức Đảng, cơ quan nhà nước ban hành, nâng cao ý thức tự giác trong việc học tập, nghiên cứu về kiến thức chuyên môn cũng như các nghị quyết của Đảng. 
· Thực hành lối sống giản dị, tiết kiệm trong sinh hoạt, chống các biểu hiện lãng phí, tham nhũng. Chấp hành đầy đủ những điều Đảng viên không được làm.
· Giữ gìn khối đoàn kết nội bộ trong Đảng. Tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt, luôn lấy tinh thần tự phê bình, phê bình để xây dựng đồng chí trong Đảng tiến bộ, luôn góp phần làm cho tổ chức Đảng trong sạch tập trung ý chí và hành động.
Tồn tại: không
1.2. Công tác chuyên môn:
- Triển khai thực hiện việc dạy học lớp 1 theo chương trình đã ban hành tại Thông Tư 32/2018/TT-BGDĐT, ngày 26/12/2018.
- Lên kế hoạch giảng dạy học và lịch báo giảng đúng chương trình, đúng Thông Tư 32 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Tổ chức tập huấn Thông tư 27 về đánh giá học sinh tiểu học của Bộ Giáo dục và Đào tạo cho toàn trường.
- Tổ chức tập huấn ra đề thi theo Thông tư 27 cho tất cả giáo viên khối lớp 1.
- Làm sổ chủ nhiệm, sổ dự giờ cho giáo viên từ đầu năm học đầy đủ, kịp thời. 
- Đã kiểm tra hồ sơ GV 03 đợt trong năm học. Thời gian kiểm tra kịp thời, đúng tiến độ. Góp ý chân thành, hướng dẫn sửa chữa những sai sót trong hồ sơ giáo viên.
- Tổ chức thanh tra toàn diện 01 giáo viên trong khối.
- Đã tập huấn phương pháp dạy học theo hướng phát triển PCNL học sinh.
- Tham gia tập huấn chương trình sách giáo khoa và phương pháp dạy học mới nghiêm túc, đầy đủ. Tập huấn trên phần mềm taphuan.csdl.edu.vn Molule 1, 2 và 3 và đã được chấm đạt.
- Khối trưởng dạy mẫu 2 tiết Toán và Tiếng Việt để giáo viên cùng trao đổi và thống nhất phương pháp dạy học Phát triển năng lực cũng như cách đánh giá học sinh theo Thông tư 27.
- Tổ chức dự giờ, thăm lớp thường xuyên để trao đổi kinh nghiệm về phương pháp giảng dạy mới và điều chỉnh kịp thời, đúng tiến độ giúp giáo viên thực hiện cách dạy theo PTPCNL học sinh.
- Tổ chức sinh hoạt chuyên đề theo nghiên cứu bài học, cử 3 giáo viên dạy theo hướng phát triển năng lực học sinh môn: Toán, Tiếng Việt và Hoạt động trải nghiệm.
- Tổ chức dạy chuyên đề cụm thi đua số 1 do cô giáo H’ Djuế Niê Hra thực hiện với sự tham dự của của 6 trường trong cụm.
- Tham mưu kịp thời cho nhà trường về mua sắm và tài liệu dạy học và thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ dạy học theo Thông tư 32. Đến nay 100% khối lớp 1 đã có đầy đủ sách giáo khoa và tivi dạy học theo phát triển năng lực.
- 100% GV trong khối tham gia tập huấn chương trình sách giáo khoa và phương pháp dạy học mới nghiêm túc, đầy đủ. Tập huấn trên phần mềm taphuan.csdl.edu.vn Molule 1, 2 và 3 đã được chấm đạt.
- Giáo viên trong khối thực hiên tốt soạn kế hoạch bài dạy đúng nội dung chương trình và đúng mẫu soạn theo hướng phát triển PCNL học sinh.
- Tổ chức cho giáo viên tham gia thi GVCN giỏi cấp huyện và đã đạt.
- Các lớp tham gia thi chữ viết đẹp cấp trường, các em đều viết rất đẹp và đúng mẫu, được nhà trường tuyên dương.
 * Tồn tại: 
- Một số giáo viên vẫn còn bỡ ngỡ trước phương pháp dạy học mới.
- Công tác mua sắm thiết bị, một số đồ dùng tự làm còn chậm so với kế hoạch đề ra.
1.3. Các công tác khác:
- 100% giáo viên chủ nhiệm làm tốt công tác chủ nhiệm lớp, giáo dục học sinh thân thiện, gần gũi. Hướng các em học tập theo phát triển PCNL, học để làm. Tham gia tốt phong trào thi đua do Đội tổ chức.
- 100 GV đến lớp đúng giờ, thực hiện tốt đồng phục cũng như nội quy của Công Đoàn đề ra.
- 100% Gv tham gia hội thao của ngành. Trường đạt giải nhất toàn đoàn.
- 100% GV tham gia đầy đủ các buổi họp hội đồng, Chuyên môn, Công Đoàn và các hoạt động khác do nhà trường tổ chức.
- Triển khai có hiệu quả việc “ Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ”. Có 9/9 CBVC tham gia thực hiện, học tập, nghiên cứu chuyên đề học tập và làm theo Bác.
- 100% giáo viên trong khối giữ gìn phẩm chất, uy tín, danh dự nhà giáo, đoàn kết giúp đỡ nhau hoàn thành nhiệm vụ; tôn trọng nhân cách, danh dự, nhân phẩm học sinh, đối xử công bằng, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của học sinh. Không có giáo viên nào vi phạm pháp luật, vi phạm đạo đức, nhân cách nhà giáo. 100% giáo viên trong tổ thực hiện tốt phong trào thi đua mỗi nhà giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo.
- 100% các lớp tham gia thi trang trí lớp đạt chất lượng cao được ban chấm thi xếp giải nhất, nhì.
2. Kết quả thi đua cuối năm học.
2.1. Học sinh:
- Có 94/100 học sinh được lên lớp. Tỉ lệ: 94%
- Hoàn thành xuất sắc: 32em. Tỉ lệ: 32%
- Hoàn thành tốt: 17. Tỉ lệ: 17%
- Hoàn thành: 44. Tỉ lệ: 44%
- Chưa hoàn thành: 07. Tỉ lệ: 7%
- Học sinh khen thưởng: 49em (32 Hoàn thành xuất sắc và 17 HS tiêu biểu)
Trong năm học 2020 – 2021 Tổ khối 1 có 9/9 giáo viên hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó có 5/9 giáo viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ
3. Bình xét danh hiệu thi đua cuối năm học.
Căn cứ vào tiêu chí xếp loại thi đua cuối năm học 2020 – 2021. Đồng thời kết hợp với những thành tích của các thành viên trong tổ cuối năm học. Tổ khối 1 đã thống nhất bình xét danh hiệu thi đua cuối năm như sau:
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4. Đánh giá chung.
Cuối năm học 2020 – 2021 Tổ khối 1 tự đánh giá và nhận xét đã đạt được những ưu điểm và hạn chế như sau :
4.1. Mặt Mạnh 
Nói chung năm học này toàn bộ thầy và trò trong khối đã hoàn thành được những nhiệm vụ, yêu cầu của ngành và nhà trường đề ra. Gần 100% yêu cầu chỉ tiêu của khối đề ra từ đầu năm đã đạt và vượt yêu cầu. 
- Mặt khác sự tiến bộ của các thành viên trong khối là sự chuyển biến đi lên về ý thức trách nhiệm của đội ngũ giáo viên trong khối (100% giáo viên nhà trường đều có tinh thần trách nhiệm tốt đến khá tốt). Song song sự tiến bộ của đội ngũ giáo viên trong khối còn thể hiện ở sự chuyển biến tay nghề chuyên môn. Từng giáo viên trong khối đã có ý thức tìm tòi, tập huấn để từng bước tiếp cận và thực hiện tốt việc dạy học theo phát triển phẩm chất năn lực.
- Mặt tốt khác của các thành viên trong khối là trong năm học vừa qua tập thể giáo viên trong khối là một khối đoàn kết nhất trí, cùng nhau hợp tác để cùng nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Trong khối, năm học qua không có giáo viên vi phạm kỷ luật. Cuối năm số giáo viên, nhân viên được đánh giá là hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên đạt 9/9 GV, tỉ lệ 100%. Chính đây là những nhân tố tích cực đã mang đến thành tích tốt ở cuối năm cho khối.
- Việc thực hiện ngày giờ công và chấp hành công tác khác do ngành đề ra, hội đồng sư phạm nhà trường đều thực hiện đầy đủ và nghiêm túc.
- Công tác quản lý và kiểm tra nội bộ nhà trường : Đã thanh tra toàn diện 1 Gv đạt loại tốt. Qua kiểm tra đã thật sự làm chuyển biến đội ngũ, giúp GV tiến bộ hơn năm qua. Những tồn tại, tiêu cực trong đội ngũ GV được khắc phục tốt hơn. Qua đó đã góp phần nâng cao hiệu quả GD- ĐT của trường .
4.2. Hạn chế :
Trong năm học này tuy nhà trường có được những tiến bộ như đã nêu trên, nhưng vẫn còn những khuyết điểm tồn tại cần rút kinh nghiệm, đó là :
+ Việc dạy học theo phát triển năng lực còn có nhiều bỡ ngỡ với giáo viên.
+ Còn một số học sinh gia đình chưa quan tâm còn phó thác cho nhà trường, trong chờ vào sự hỗ trợ của xã hội.
+ Việc triển khai và làm đồ dùng dạy học còn chậm, chưa đúng tiến độ theo kế hoạch đề ra.
Trên đây là toàn bộ nội dung dạy và học của các thành viên tổ khối 1 đã làm được trong năm học 2020 – 2021. Xin được báo váo đến Ban giám hiệu nhà trường và các tổ chức trong trường./.
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