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Đơn vị:	
Câu hỏi:
Đồng chí hãy trình bày mục tiêu và các đột phá chiến lược phát triển kinh tế xã hội 10 năm 2021 – 2030? Để tực hiện đạt hiệu quả một trong các khâu đột phá thuộc lĩnh vực ngành mà các đồng chí đang công tác. Cần có những giải pháp gì? Liên hệ tực tiễn địa phương.
Bài làm:
MỤC TIÊU
Phấn đấu đến năm 2030, là nước đang phát triển có công nghiệp hiện đại, thu nhập trung bình cao; có thể chế quản lý hiện đại, cạnh tranh, hiệu lực, hiệu quả; kinh tế phát triển năng động, nhanh và bền vững, độc lập, tự chủ trên cơ sở khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo gắn với nâng cao hiệu quả trong hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế; khơi dậy khát vọng phát triển đất nước, phát huy sức sáng tạo, ý chí và sức mạnh toàn dân tộc, xây dựng xã hội phồn vinh, dân chủ, công bằng, văn minh, trật tự, kỷ cương, an toàn, bảo đảm cuộc sống bình yên, hạnh phúc của nhân dân; không ngừng nâng cao đời sống mọi mặt của nhân dân; bảo vệ vững chắc Tổ quốc, môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước; nâng cao vị thế và uy tín của Việt Nam trên trường quốc tế. Phấn đấu đến năm 2045 trở thành nước phát triển, thu nhập cao.
3 ĐỘT PHÁ CHIẾN LƯỢC
[bookmark: _GoBack]1. Tiếp tục hoàn thiện và nâng cao chất lượng thể chế kinh tế thị trưởng định hướng xã hội chủ nghĩa đầy đủ, đồng bộ, hiện đại, hội nhập, trọng tâm là thị trường các yếu tố sản xuất, nhất là thị trường quyền sử dụng đất, khoa học, công nghệ. Huy động, sử dụng các nguồn lực thực hiện theo cơ chế thị trường. Đổi mới quản trị quốc gia theo hướng hiện đại, nhất là quản lý phát triển và quản lý xã hội. Xây dựng bộ máy nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa tinh gọn, hiệu lực và hiệu quả; đẩy mạnh phân cấp, phân quyền bảo đảm quản lý thống nhất, phát huy tính chủ động, sáng tạo và trách nhiệm của các cấp, các ngành.
2. Tiếp tục phát triển toàn diện nguồn nhân lực, khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo gắn với khơi dậy khát vọng phát triển đất nước, lòng tự hào dân tộc, ý chí tự cường và phát huy giá trị văn hóa, con người Việt Nam.
Đẩy nhanh thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện và nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, trọng tâm là hiện đại hóa và thay đổi phương thức giáo dục, đào tạo, nhất là giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp. Chú trọng đào tạo nhân lực chất lượng cao, phát hiện và bồi dưỡng nhân tài; có chính sách vượt trội để thu hút, trọng dụng nhân tài, chuyên gia cả trong và ngoài nước. Xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, công chức có phẩm chất tốt, chuyên nghiệp, tận tụy, phục vụ nhân dân.
Phát triển mạnh mẽ khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số để tạo bứt phá về năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh. Có thể chế, cơ chế, chính sách đặc thù, vượt trội, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, ứng dụng, chuyển giao công nghệ; nâng cao năng lực nghiên cứu, làm chủ một số công nghệ mới, hình thành năng lực sản xuất mới có tính tự chủ và khả năng thích ứng, chống chịu của nền kinh tế, lấy doanh nghiệp làm trung tâm nghiên cứu phát triển, ứng dụng và chuyển giao công nghệ, ứng dụng công nghệ số. Phát triển hệ thống đổi mới sáng tạo quốc gia, hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
Phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người Việt Nam; khơi dậy mạnh mẽ khát vọng phát triển của dân tộc, tinh thần yêu nước, tự hào, ý chí tự cường và lòng nhân ái, tinh thần đoàn kết, đồng thuận xã hội; xây dựng môi trường và đời sống văn hóa phong phú, đa dạng, văn minh, lành mạnh, hội nhập quốc tế, đề cao ý thức, trách nhiệm, đạo đức xã hội, sống và làm việc theo pháp luật.
3. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội đồng bộ, hiện đại, trọng tâm là ưu tiên phát triển hạ tầng trọng yếu về giao thông, năng lượng, công nghệ thông tin, đô thị lớn, hạ tầng ứng phó với biến đổi khí hậu. Phát triển mạnh hạ tầng số, xây dựng và phát triển đồng bộ hạ tầng dữ liệu quốc gia, vùng, địa phương kết nối đồng bộ, thống nhất, tạo nền tảng phát triển kinh tế số, xã hội số.
Để thực hiện đạt hiệu quả 1 trong các khâu đột phá thuộc lĩnh vực ngành mà đ/c đang công tác cần có những giải pháp gì ? Liên hệ thực tế tại địa phương ?
Trong 3 khâu đột phá đã nêu trên, tôi nhận thấy khâu đột phát thứ hai có tầm quan trọng lớn trong giai đoạn phát triển và hội nhập hiện nay, vì vậy chúng ta cần có những giải pháp sau:
Đối với công tác phát triển nguồn nhân lực và nhân lực cao là nhiệm vụ then chốt để tạo ra những thế hệ tài năng vừa hồng, vừa chuyên cho xã hội. Bởi cái nghề giáo dục có những đặc điểm quan trọng hơn những ngành nghề khác. Nếu một người thầy có năng lực kém sẽ làm dốt cả một thế hệ. Do đó việc phát triển nguồn nhân lực phải luôn được nghiên cứu và phát triển mọt cách mạnh mẽ, chất lượng.
Chúng ta cần đề ra nhiều chương trình hành động nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, cụ thể chúng tôi đã chia ra ba chương trình gồm: Tự học – Học tập lẫn nhau – Tiếp nhận nguồn nhân lực mới.
- Đối với chương trình tự học: 
+ Cần động viên kịp thời những CBGV không ngừng tự học, tự rèn luyện để phát triển chuyên môn nghiệp vụ như: Tạo điều kiện cho CBGV tham gia học các lớp đại học tại chức, 
+ Lựa chọn những CBGV giỏi, nhiệt tình và tâm huyết với nghề nghiệp làm nòng cốt để chia sẻ, hỗ ttrợ các giáo viên khác trong đơn vị bằng nhiều hình thức như tổ chức tập huấn chuyên môn, sinh hoạt chuyên đề,… nhằm tạo ra môi trường học tập lẫn nhau để cùng hoàn thành tốt công tác dạy và học.
+ Đặc biệt, thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018, cần lựa chọn đội ngũ giáo viên giỏi làm cán bộ cốn cán, tham gia các lớp tập huấn chuyên môn, sách giáo khoa và về tập huấn tại đơn vị, cùng với giáo viên trong trường nghiên cứu học tập, hoàn thiện các kế hoạch để tiển khai thực hiện có hiệu quả chhương trình này của Bộ giáo dục.
- Đối với chương trình tiếp nhận nguồn nhân lực mới:
+ Chúng ta cần xem xét tuyển chọn những CBGV đạt về phẩm chất, năng lực để làm công tác giảng dạy, thay thế cho những CBGV về hưu. Đây là khẩu tuyển chọn quan trọng nhất nên Chi bộ rất chú trọng, ưu tiên cho CBGV là người đồng bào tai chỗ nhưng giỏi về chuyên môn, khỏe, trẻ, năng động và yêu nghề. Trước khi hợp đồng chính thức, nhà trường có thời gian kiểm tra đánh giá thực tế khả năng làm việc trước 3 tháng.
Với phương châm từng bước hoàn thiện để tạo ra nguồn nhân lực chuẩn về đạo đức, giỏi về năng lực để cùng với nhà trường hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao./.

